

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10 CÉNTIMOS

Año LIV -- Núm. 21.620

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Miércoles 7 de octubre de 1931

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147

## Pero, ¡qué sesiones de Cortes!

La de anoche no se puede leer con calma y sin sonrojo. ¡Indigna y avergüenza! Y no tanto porque la Cámara se haya caldeado como se caldeó, como por la feroz intemperancia de algunas minorías.

Ya es bochornoso que los diputados salten tan a menudo por sobre todo, para prescindir de las normas cortes; pero peor es aún que vayan a imponer un criterio obstinadamente, apoyándose en la fuerza del número. A lo primero, se le puede encontrar disculpa en el nerviosismo que crea toda lucha. Pero para lo segundo no hay disculpa posible.

No. No se puede disculpar de ninguna manera que haya quienes ciegos se opongan por sistema al criterio de los demás, apoyándose en razones numéricas. Eso equivale a una tiranía. Eso es lo mismo que convertir a la arbitrariedad en norma. Porque en ¡qué Parlamento se ha visto nada semejante!

Hay espíritus tan simplistas, tan primitivistas y tan cerriles, que creen que en la democracia lo esencial es el número, la cantidad, el montón. Y no es así.

En la democracia para algo tienen representación las minorías todas. Y para algo está también el Parlamento, y los debates, y las ponencias, y los discursos y todo ese engranaje que va recogiendo las opiniones para que cristalice un coeficiente de ellas.

En la sesión de anoche nada se quiso atender. La enmienda que había presentado nuestro paisano Samper—y que éste defendió con singular acierto,—quedó ahogada. Pero, ¿por la razón? No. ¡Por el número! Y no sirvieron para nada los razonamientos de Ossorio y Gallardo, ni los de Gil Robles, ni los de Castriello, ni los del propio jefe del Gobierno. Allí no se esgrimieron casi más razonamientos que el de que «somos los más»... y los de los pulmones, las amenazas y los demuestos. Si hubo quien parafraseando el conocido «pega, pero escucha», invitó a que se reemplazaran los gritos por las razones, la invitación fué desoída con obsecrante terquedad.

No analizaremos ahora las causas. No vamos a entretenernos ahora en el asunto que se debatía acerca de la propiedad. No vamos a decir otra cosa sino que nos parece desatinado el criterio que mantienen algunos sobre la socialización de la propiedad, entre otras razones, porque se va a agravar la situación—ya muy grave,—de España, con estas amenazas que inspirarán recelo y ahuyentarán al capital.

Pero aunque compartiéramos este criterio, nos pronunciaríamos en contra del procedimiento inquisitorial de las minorías parlamentarias que se unen para imponerse caprichosamente. Quienes proceden como han procedido ayer no pueden llamarse democratas, ni tolerantes, ni liberales, ni siquiera educados. Quienes trataron de imponerse por la tremenda en la sesión, y en los pasillos invitaban a ventilar como ganancias las diferencias, no son dignos de la investidura de diputados que ostentan, que en todas partes está rodeada de los mayores prestigios por la soberanía que en ellos se deposita...

Se dirá: se ha rectificado; lo que se votó no sirve. Bien. No sirve. Se paliará, se transigirá en algo; se limará un poco el concepto para que no resulte tan duro el intento de socializar la propiedad ni tan brusca la imposición. Pero la sesión de la Cámara ahí está. El deplorable espectáculo nadie lo borra ya. Y por él y por estar unido a otros semejantes, nos estamos poniendo en ridículo ante los extraños y desacreditando el régimen...

## Política y politiquerías

### Después de las elecciones

Todos los periódicos de España dedican algunos comentarios al resultado de las elecciones parciales del último domingo. Y todos, como es corriente, procuran arrimar el ascua a su sardina política.

Empero, contemplando el panorama electoral desde una atalaya imparcial (claro que relativamente imparcial), se pueden divisar todos los campos, ver el entusiasmo y el fervor que en ellos se advirtió y deducir en cuál aumentó y en cuál disminuyó ese entusiasmo y ese fervor desde las últimas elecciones generales.

Donde la lucha concitaba a mayores entusiasmos, era en Madrid, y en Madrid la desanimación fué tan grande casi como en las demás provincias. Triunfó, como todos esperaban, el candidato de la Conjunción republicano-socialista. Pero sorprendió que no acudieran a votar al benemérito Cossío más que 58.000 partidarios, cuando en las elecciones del 28 de junio había alcanzado Lerroux 133.000 votos.

¿Qué pasó desde entonces? ¿Qué influyó en esa abstención? No es necesario ahondar mucho en los problemas para comprenderlo. El pueblo no acudió a las urnas porque no se siente satisfecho con la conducta de este Gobierno y de estas Cortes, bien por las estridencias parlamentarias, ya por los planes económicos, o por lo que sea.

Porque no se puede atribuir a desafeito a Cossío, prestigio intelectual y moral de primer orden que tiene que conquistar las mayores adhesiones.

### La desanimación

Esto es lo que caracteriza a las elecciones parciales a que nos referimos. Desanimación en Madrid; mayor desanimación en Barcelona y mayor desanimación aún en el resto de España.

Pero si esa desanimación se manifestó en todos, en los elementos de las izquierdas se acentuó más, como lo prueba el hecho de que haya triunfado en primer lugar Rahola en Barcelona y hayan tenido nutrida votación otros candidatos que se presentaban con la significación de agrarios y de independientes, no bien quisitos en los sectores de la izquierda.

### Las enseñanzas

¿Qué enseñanzas aportan estas elecciones? Estas, bien claras y terminantes: que estas Cortes no pueden continuar más allá de la discusión de la Carta fundamental. Que estas Cortes no pueden ni deben agotar el período legal de la legislación. Que estas Cortes, tal y como están constituidas, no representan la voluntad nacional.

¿Que por qué? ¡Ah! Eso lo dirán otras votaciones. Hoy nos dicen lo que estas Cortes significan ante la opinión; tanto los que votaron como los que no votaron (más éstos que aquéllos). Es indiscutible que al pueblo no le interesa este Parlamento.

Claró que algo nos dice el hecho de que los radicales han ganado puestos y que los hayan perdido los radicales socialistas.

Pero eso no basta todavía. Se necesita mover la opinión con programas concretos para saber cuál elige el pueblo, que en estos momentos, desconcertado, se inhibe y a los tres meses de haber conseguido el triunfo de sus ideales republicanos!

Número de nuestro teléfono interurbano

14.759

Los obreros sin trabajo de Madrid se han dirigido hoy al «Palacio», donde saben que se come bien, a que les sirvieran algo de lo bueno que condimenta el excelente cocinero de ese hotel.

Como se ve, los obreros saben lo que se hacen. Como no iban a pagar, al «Palacio».

De tareas ya están cansados. Claro que no les fué posible satisfacer sus deseos, porque el «Palacio» todavía no está socializado.

Pero otra vez será.

Balneario Santo Tomás  
Abierto todo el año  
SERRANO, 10 GRAO

## Coches y camiones

de ocasión, hay siempre buenas oportunidades. Garaje Victoria

## DEL MOMENTO

Una cruz han colocado a la entrada del Congreso, y he de declararos que eso es cosa que me ha intrigado.

¿Qué se proponen con tal acción los que la realizan? ¿Qué misterio simbolizan con ese gesto genial?

El asunto es sorprendente, mas yo penetrarlo quiero, ya que una cruz bien infiero que no fué allí casualmente.

Tal vez para don Alfonso es de esa cruz la alusión y hace una salutación equivalente a un responso.

Tal vez una tenebrosa advertencia en ella exista para el grupo lerrouxista en la cuestión religiosa.

Tal vez marca las protestas de la masa popular que se cansa de llevar paciente la cruz a cuestas.

O, finalmente, tal vez es una alusión velada a tanta cruz pensionada como a la nación a prez.

Como sea, este misterio algo horrible nos advierte, ya que el Congreso convierte de pronto en un cementerio.

¿Quién va a morir? ¿No lo sé! Cuando esa cruz colocaron a nadie «perjudicaron» como en la Prensa se ve.

Y al quitarla no se dió ni tan siquiera un herido. Entonces, ¿esto qué ha sido? Veréis lo que opino yo:

Un símbolo rojo en eso entrampado y oscuro, y que alude me figura a la labor del Congreso.

Y pues su puerta en retablo de tal cruz mirando estás, quiere decir que... ¡detrás de la cruz, está el diablo!!

En Barcelona se ha armado un revuelo regular porque el color de los «taxis» se trató de unificar.

Por blanco de la protesta, negro el alcalde se vió; y entre que amarillo sí y entre que morado no, hubo de venir un guardia natural de Mataró y a todos los revoltosos gritar: «¡Prou! d'aquet color!» ¡Y el asunto se arregló!!

ENE

## FORD

Sedan, muy bonito, se dará barato. Garaje Victoria. Puente del Mar

## TRIBUNALES

### Sala de lo criminal

En la sección primera ha comenzado a verse esta mañana, en juicio por jurados, la causa incoada por el juzgado de Chiva contra el vecino de Turis Francisco Navarro, acusado de haber cometido abusos deshonestos con una criatura de cuatro años de edad.

El fiscal ha solicitado para el procesado la pena de cuatro años de reclusión.

La defensa estuvo a cargo del joven y culto abogado don Arturo Roig, quien pronunció un brillante informe rebatiendo las pruebas acumuladas en contra de su patrocinado, para el que ha pedido la absolución.

Se suspende la vista de una causa por no comparecer los encartados.

Para las diez de la mañana de hoy estaba señalada en la sección procedente del juzgado de Liria, en la que aparecían encartados tres hombres y dos mujeres, responsables del delito de expedición de moneda falsa.

Los procesados, que se hallan en rebeldía por haberse fugado hace tiempo de la cárcel del citado pueblo, no han comparecido a la hora señalada para el juicio, por lo que éste hubo de suspenderse.

## Sobre las últimas elecciones

He aquí los datos oficiales que se conocen en el Gobierno civil hasta las dos de la tarde del día de hoy:

CAPITAL	
Señor Ribes, 27.902 votos.	Señor Rubio, 17.480.
PROVINCIA	
Señor Altabás, 39.710 votos.	Señor Cano Coloma, 23.525.
Señor García Guijarro, 21.679.	Señor De Gracia, 14.307.
Señor Gómez González, 10.080.	Faltan aún secciones.

Ahora resulta que el alcalde de Moguer quitó el nombre de la calle que tenía Cristóbal Colón, porque se halla en posesión de unos documentos que demuestran que fué fraile el descubridor de América, y que hizo otro tanto con la de Juan Ramón Jiménez, porque ese Jiménez no es poeta ni mucho menos, «sino un obispo muy antigüísimo que le llamaban de apodo Cisneros, y que, al parecer, hacía buenas migas con Colón».

¿Qué les parece la sabiduría del alcalde de Moguer?

Pues como ese alcalde, por desgracia, hay bastantes en España.

## Para la mujer

### BASES DEL CONTRATO COLECTIVO DE TRABAJO EN LA SECCION DE CONFECCION DE MODISTAS

Aprobadas por el Comité paritario y por la Superioridad del ministerio de Trabajo, y en vigor desde primero de septiembre, rigen las Bases que están de manifiesto en la secretaría de la Agrupación administrativa de los Comités paritarios del vestido, tocado y servicios de higiene (Jorge Juan, 36) y que afectan a la Sección de Modistas.

Dichas bases se reducen a los siguientes puntos:

- 1.º Cumplimiento de la jornada legal de ocho horas.
- 2.º Respeto del descanso dominical y de los días de precepto en Valencia y poblaciones que abarcan la jurisdicción interlocal (provincial) del Comité.
- 3.º Implantación de la Semana Festiva, distribuyendo las horas del día festivo en la proporción de una hora por día, según la ley de la jornada máxima legal de 8 de abril de 1919.
- 4.º Implantación de la semana inglesa para dejar libre la tarde del sábado, distribuyendo las horas correspondientes a ella en los otros días de la semana.
- 5.º Tarifa de jornales con arreglo a las necesidades presentes y a la capacidad de las obreras.
- 6.º y 7.º Normas para la contratación y despido de obreras.
- 8.º Instalación de talleres conforme a las necesidades de la higiene y de la moral.
- 9.º Reglamentación del trabajo de las aprendizas conforme a la ley del 13 de marzo de 1900.

Estas Bases, que no pueden ser más ponderadas, vienen en su mayor parte a dar cumplimiento a disposiciones legales vigentes en España desde hace ya años y encajan dentro del marco de la más estricta equidad y del respeto con que debe tratarse a toda trabajadora.

A todas, a maestras, a clientas y a obreras, conviene su fiel cumplimiento, para acabar con tanto abuso tolerado y exigido las más de las veces, por los mismos consumidores con negación de todo sentimiento humanitario.

Debemos felicitar al Comité paritario del tocado por la aprobación de estas Bases, que debieran aplicarse proporcionalmente a las demás industrias del vestido y trabajo de mujer para que el beneficio llegue a todas las trabajadoras de Valencia y su provincia.

## CAMIONETA

Ford, buen estado de todo y de precio. Garaje Victoria

## Bragueros -- Fajas -- Medias de goma -- Telas impermeables

Clausolles -- San Vicente, 6

## La fiesta militar de hoy

### Se ha celebrado, en conmemoración de la batalla de Lepanto, con gran brillantez

### LOS AVIADORES LLEGAN A VALENCIA

A las ocho de la mañana, y para tomar parte en la fiesta militar, han llegado al aeropuerto provisional de la Malvarrosa los aeroplanos de la base de los Alcázares números 141, 145 y 170, tripulados por el capitán don José Lorient, teniente don Manuel Mulas y suboficial don Daniel Ramos, y los mecánicos señores Sanjuán, Navarro y Carbonell, que al aterrizar felizmente fueron recibidos por el jefe del campo, don José Carles Mathieu.

Colocados en línea los aparatos, todos se trasladaron al puerto, frente a la comandancia de Marina, para esperar el hidroavión en que venía el comandante Burguete, que había salido de los Alcázares a las 8'45 de la mañana.

A las diez y cuarto entró volando por encima del puerto el avión, el cual amerizó próximo a la playa de la Malvarrosa, frente al Sanatorio, remontándose luego y amezando de nuevo frente a la comandancia de Marina.

Las embarcaciones surtas en el puerto, estaban empavesadas, y en los edificios públicos ondeaba la bandera nacional, formando un hermoso golpe de vista.

Con el comandante aviador señor Burguete han venido en el aparato los oficiales señores Collar, Llorente, Infante, Reus, Pina, Benavides, Borraro, Grau y Primo de Rivera (don Fernando), hijo del difunto presidente del Directorio.

Seguidamente los aparatos de la Malvarrosa y el avión pusieron en marcha sus motores y se remontaron, volando por la capital.

### LA FORMACION

A las once y media las fuerzas estaban formadas en la Avenida del 14 de Abril (antes Victoria Eugenia), y un toque de atención hizo guardar un minuto de silencio por los jefes, oficiales y soldados fallecidos.

Terminado éste, el general señor Riquelme, acompañado del general señor Llanos Medina y el cuartel general de la división, procedió, entre los aplausos del público, a revistar la tropa.

Después el general señor Riquelme se trasladó a la tribuna del Ayuntamiento, uniéndose a las autoridades y empezando el desfile de las tropas por las calles de Pi Margall, Játiva y Amalio Jimeno. Las fuerzas del Ejército eran vitorizadas por el inmenso público que presenciaba el desfile.

Junto al Ayuntamiento, en la tribuna central, adornada con flores y guirnaldas, se hallaba la Señera, y en un tapiz central de flores leía: «Viva la República».

En primera fila se hallaban el comandante militar señor Riquelme, el alcalde de la ciudad señor Trigo Mezquita, gobernador civil señor Rubio, obispo auxiliar doctor Lauzurica, teniente general don Balbino Gil Dolz del Castell, vicerrector de la Universidad señor Peset, presidente de la Audiencia señor Suárez y Alonso de Fraga, los tenientes de alcalde señores Alfaro y Brau, y demás autoridades; secretario del Gobierno civil señor Afán de Rivera y otras muchas personalidades, cuya lista sería interminable.

La tribuna de la derecha estaba repleta de funcionarios civiles, y la de la izquierda de militares. Al paso de las fuerzas por la tribuna de las autoridades en la plaza Emilio Castelar, evolucionaban el avión y los aeroplanos, arrojando flores sobre los soldados y público, que daba vivas a la República y al Ejército republicano.

Al pasar las banderas de los respectivos regimientos, estaban grandes ovaciones del público. Las banderas se inclinaban ante la reproducción de la «Señera»—que ocupaba el puesto principal de la tribuna,—y la enseña de Valencia correspondía con otra inclinación, mientras sonaban solemnemente los timbales y clarines de la ciudad.

Cuando llegaba frente a la tribuna cada compañía, el oficial que la mandaba ordenaba vista a la derecha y lanzaba un «Viva la República», que era unánimemente contestado con entusiasmo.

La Guardia civil, en sus compañías de infantería y escuadrones de caballería, en correctísima formación, ha sido acogida con una atronadora ovación, que no se ha

extinguido en la plaza, sino que ha continuado a lo largo del desfile. Terminado éste, el público se ha reunido frente a la tribuna principal, y ha pedido que hablara el general Riquelme.

Este, ante los insistentes requerimientos, ha dicho que no quería turbar la grandiosidad del acto con un discurso, pero que de todos modos creía del caso pronunciar unas palabras para resaltar la significación del acto, en que el ejército español ha desfilado en acatamiento ante el alcalde popular, ya que en el pueblo radica la fuente de toda soberanía. Por eso—ha dicho—se han hermanado la bandera nacional y la bandera valenciana. Grandes aplausos han acogido las palabras del señor Riquelme.

También ha hecho uso de la palabra el gobernador civil que, entre otras cosas, ha dicho que la República, con su brazo armado, ha de formar una España donde imperen la libertad y el orden.

El doctor Trigo también ha sido requerido para que hablase. Ante la petición del público ha hecho uso de la palabra en valenciano, para gloriar asimismo, con breves palabras, la significación del acto que se acababa de celebrar. Y ha terminado con vivas a Valencia republicana y a la República española.

El señor Alfaro, ante la insistencia del público, ha pronunciado una alocución, también en lengua valenciana, aludiendo a los momentos críticos que estamos viviendo en la estructuración de la vida española, y manifestando su esperanza de que los hombres que elaboran la Constitución tengan el mismo acierto que se ha tenido, por virtud de la República, al convertir una institución pretoriana—han sido sus palabras—en una institución amada por el pueblo, que ve en ella un apoyo de la República. El señor Alfaro ha sido ovacionadísimo.

Seguidamente, autoridades y representaciones se han retirado de la tribuna.

Terminado el acto del desfile, el general Riquelme envió un despacho muy expresivo al ministro de la Guerra, dándole cuenta de la brillantez del acto realizado para solemnizar la Fiesta Militar.

Esta tarde ha regresado a Los Alcázares el avión pilotado por el comandante señor Burguete y los oficiales aviadores que con él han venido esta mañana.

Al cerrar nuestra edición se está celebrando un «klunch» en el cuartel del Almirante, servido por el propietario del Hotel Palace, al que asisten todas las autoridades, jefes, oficiales y la prensa local y representantes de la de Madrid.

Hombre, no. ¡No hagamos el ridículo! Los capitanes Galán y García Hernández son mártires de la libertad y merecen por ello que las instituciones republicanas honren su memoria. Pero el general Las Heras, que murió en cumplimiento de unas órdenes, no fué un traidor.

Santa y noble la causa que defendían los primeros; pero legal—del orden entonces establecido,—lo que defendía el segundo.

Por eso a los primeros se les llama mártires y al segundo no.

Pero no hagamos el ridículo menospreciando la memoria del general, que los enemigos se engrandecen cuando rinden armas, como homenaje, a los que caen en la batalla en cumplimiento de un deber.

Por Dios, ¡No hagamos el ridículo!

## CAMION

2-3 toneladas, a punto de trabajar. Garaje Victoria. Puente del Mar

## La Correspondencia de Valencia

### EN MADRID

Los lectores que se trasladan a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto:

KIOSCO DE T. GOMEZ  
Alcalá, 22, frente al Alcázar

# Los Deportes

## FUTBOL

Una Valiosa adquisición del Levante

Los directivos levantinos no des cansan en su afán de proporcionar a su equipo los elementos necesarios al objeto de que en la presente temporada dejen lo mejor sentado posible su pabellón, volviendo por sus pretéritas glorias.

Al efecto, y teniendo en cuenta que la lesión que Juanito Puig se produjera en el partido contra el Valencia, ha handicapado considerablemente su defensa, ha conseguido la firma del famoso zaguero santanderino procedente del Racing, Fernández, el cual es posible active ya el próximo domingo en el partido contra el Castellón.

También ha estado en tratos con el ex delantero centro madrildista y «arenero», el discutido Gurruchaga, no llegando al traspaso ante la inseguridad de su afición.

## HOCKEY

Aviso de la F. U. E.

Se convoca a todos los socios que deseen practicar este deporte durante el próximo curso, a la reunión que se celebrará en el local social, Hospital, 12, el próximo jueves 8, a las seis y media de la tarde.

## RUGBY

Después del festival universitario París-Valencia

Se ha cumplido en todas sus partes y con éxito completo, el programa que habíamos trazado, para festejar a nuestros compañeros de la Universidad de París. Hemos hallado facilidades en todos aquellos lugares en que buscamos colaboración, y aún en aquellos, algunos en que parecía cosa imposible, por su especial situación. Y hoy con agrado hacemos pública, según nos la expresaron, la agradabilísima impresión, el grato recuerdo que de nuestra ciudad se llevaron los escolares franceses.

Nosotros no queremos que quede en el silencio la participación que todos han tenido en la conjunta impresión que se llevan nuestros compañeros.

Agradecemos vivamente el sacrificio de los embajadores de Francia, que ante la invitación de nuestra Universidad, no repararon en las molestias de su rápido viaje, y asistieron a nuestro festival. Igual mente a las autoridades locales, al rector de la Universidad, que fué entusiasta colaborador en nuestra obra; al Ayuntamiento y alcalde, que dieron toda clase de facilidades y contribuyeron positivamente a los festejos; al Valencia F. C., que nos cedió desinteresadamente su campo, y ayudó eficazmente a la organización del partido, y a la prensa en general, por prestarnos sus columnas, ampliamente utilizadas.

Y dejamos para lo último la cooperación que quizá tenga más valor por su significación y el sacrificio que representaba; es la del Sindicato Único de Camareros. Ante la reiterada solicitud de los estudiantes valencianos, de que queramos su firme resolución de huelga, y prestasen su ayuda, al objeto de que los escolares parisinos no hallasen tropiezos en su estancia, y llevasen la mejor impresión, no dudaron y se brindaron a servir el lunch que el Ayuntamiento daba en honor de los franceses, y que de otra forma no hubiera sido posible ofrecerles. Nosotros, con sumo agrado, hacemos público este rasgo de compañerismo de los camareros, que pedimos sea tenido en cuenta por la opinión, considerándonos felices, si esta intronización nuestra fuese el primer paso de concordia hacia la resolución del problema planteado.

El Comité Deportivo de la F. U. E.

## BOXEO

LA GIGANTESCA ORGANIZACION DEL SABADO

Bernasconi ha dirigido esta mañana un telegrama aceptando la revancha con Martínez.—El sensacional complemento de esta gran organización

Ya está en pie el gran combate. Las exigencias e imposiciones del italiano Bernasconi para conceder la chance a Martínez de Alfara, han sido aceptadas íntegramente. El Tigre de Alfara tiene, por tanto, ahora, la oportunidad de reclamar la challenge del título europeo. Bastará que consiga un amplio desquite sobre quien de una manera espectacular y terrible le dejó tendido sobre la lona en el segundo asalto.

Fué éste el único k. o. sufrido por Martínez de Alfara, y el valenciano se encuentra en el caso de

borrarlo con una victoria, si quiere seguir la trayectoria ascendente esbozada en sus recientes combates. No es, no puede ser esto tarea fácil. Bernasconi tiene una derecha demoledora. Un golpe fuerte, seco, impresionante, capaz de doblar al hombre más resistente y encasillar.

Pero Martínez se ha preparado cuidadosamente para esta pelea. Varias semanas de entrenamiento en Vivier, bajo la vigilancia de Pedro Sáez y con la ayuda de un sparring partner de los méritos del americano Max Szane, han hecho de Martínez el pugil extraordinariamente fuerte e indomable del campeonato de Europa.

Bernasconi, mejor dicho, la maza terrible del cloroformizador italiano, no encontrará esta vez al pugil vacilante e indeciso de la otra vez...

A esta gran revancha se le ha dado carácter de solemnidad.

Puestos en el disparadero de montar un «combate costosísimo», los organizadores han querido que el resto de la reunión esté a tenor de esa gran pelea. Han contratado al «Águila Española», a ese prodigio de París que en la última reunión celebrada ganó fácilmente por k. o.

El adversario de Fort será Primo Rubio, que le retó públicamente en reciente ocasión.

Otro gran match: el campeonato de Levante de los welters entre Santiago Alós y García Lluch.

Y una gran pelea: la presentación del famoso panameño, Kid Hurtado frente al vasco Ríambau, que conquistó en su última actuación el entusiasmo del público valenciano.

## Automovilismo

UNA MEJORA NECESARIA

Copiamos del «Diario de Tarragona»:

«Empezamos estas líneas con el título de «Pedimos 5 kilómetros de carretera», y estamos seguros de que todos los que las lean nos darán la razón, y otros, incluso, se interesarán para conseguirlos, ya que se trata de un asunto de interés general.

No sabemos por qué causas el turismo y los camiones de gran tonelaje, que vienen de Barcelona por Villafraanca, y los que vienen de Barcelona por Villanueva, al llegar a Vendrell tienen que dar la vuelta a Valls para ir a Tarragona, Reus, Tortosa y Valencia, siendo tan fácil evitarlo, como también lo sería el tener que pasar por las estrechas calles de la villa de Vendrell, que encierran un constante peligro del que hace poco fué víctima un pasajero de una camioneta que perdió un brazo a causa de quedarle magullado entre la pared y la cabina que ocupaba. Estas lamentables desgracias, y un considerable rodeo, se evitarían, decimos, si se construyese un trozo de carretera desde Calafell hasta los kilómetros 24 y 25 de la carretera de Tarragona a Barcelona (total, los 5 kilómetros que encabezan las presentes líneas), que abarcarían 15 kilómetros de recorrido a los primeros y 25 kilómetros a los segundos. Teniendo en proyecto el Ayuntamiento de Vendrell de hacer el paso de la carretera por el otro lado de la vía del ferrocarril, para facilitar el tránsito, creemos no habría necesidad de tal reforma, ya que el gran turismo y comercio pasaría libremente por los cinco kilómetros que de años venimos solicitando, y Vendrell podría absorber libremente el turismo y comercio en pequeña escala, no saliendo perjudicado, y el Estado o Fines Especiales podría evitarse el gasto de un kilómetro de carretera y un puente por debajo de la línea del ferrocarril, que forzadamente tendría que ejecutar. Además, con este trozo de carretera se beneficiarían las playas de Calafell, San Salvador y Camarruga, que se encuentran en el referido trozo y que de años ha vienen asimismo solicitando tal mejora.

No dudamos que las Cámaras de Comercio de Valencia, Tortosa, Reus, Tarragona, Villafraanca, Barcelona, Villanueva, y las entidades automovilistas de las referidas poblaciones, así como también los diputados provinciales y a Cortes y demás personalidades que les corresponda, apoyarán tan necesaria reforma de unir las carreteras de Barcelona a Santa Cruz de Calafell, kilómetro 58, con la de Tarragona a Barcelona, en beneficio del Turismo, Comercio e intereses generales de la Nación.

Pedimos también la valiosa cooperación de la prensa diaria y deportiva, alma de las grandes iniciativas, para que eleve a mayores ámbitos y apoye nuestra modesta petición, a la que consagramos los mayores esfuerzos hasta verla conseguida.

Hemos recibido varias cartas en el mismo sentido que la nota anterior. La reforma propuesta es de tal interés y tan factible, que no dudamos se tendrá en cuenta en beneficio de la comarca interesada.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

## TEATRALERIAS

### PRINCIPAL

Estreno de «No tengo nada que hacer!»

Eso de «No tengo nada que hacer!» es una exclamación cotidiana en una República de trabajadores.

Bien es verdad que se trata de trabajadores de todas clases, amplitud en la cual cabe incluir a los trabajadores que no hacen nada.

Y también es cierto que don Miguel de Unamuno advirtió que, luego de calificarnos como trabajadores, lo que hacía falta era que hubiese trabajo.

Por lo demás, el título no alude a cuestiones de ese jaez.

«No tengo nada que hacer!» es el grito desesperanzado que lanza un naufrago de la vida—un hombre a quien su mujer le engaña, a quien se le murió su hijo y a quien se le fundió la fortuna—al llegar, como a un puerto de salvación, a la casa feliz de un entrañable amigo.

Pero, contra su creencia, si tiene algo que hacer. Y eso algo es salvar a su amigo, salvando a la mujer de éste de unos amores envenenados.

Pero no se trata de narrar el argumento.

Mejor será referirse al tono de la obra.

Felipe Sassone—no es un ningún secreto—siente una gran admiración por el comediógrafo y dramaturgo Jacinto Benavente. «No tengo nada que hacer!» entra francamente en la órbita de la alta comedia benaventina.

Y Felipe Sassone demuestra en esa órbita una gran brillantez de estilo, una vibrante sensiblería y una gran afección hacia los tipos humanos; particularmente al tipo principal de mujer.

Aplausos, muchos aplausos. El autor salió a recibirlos al final de los actos segundo y tercero.

Maria Palou estuvo en verdad eminente, encarnando con extraordinario relieve el papel de Isabel, vibrando en las escenas de pasión, acertando con la sensación de humanidad y de femineidad que requería el personaje.

Manuel Soto fué en todo momento el primer actor que se requería, como se le demostró con las interrupciones del público y con la ovación que se le hizo en un mutis.

Contribuyeron al resultado de la interpretación Angel Béjar, Pablo Alvarez Rubio—el actor de «Drácula»—y los demás artistas afectados por el reparto.—Maese Reparos.

### RUZAFÁ

«Campanas a vuelo»

Sigue la serie de obras de circunstancias, y lo que seguirá, pues la cantera es aprovechable, y... es aprovechada.

«Campanas a vuelo», la obra estrenada anoche que firman los señores Larra, Lozano y Arroyo, con música del maestro Alonso, es una obra de esa clase, ni mejor ni peor. Alusiones inocentes a lo que fué y a lo que es en la actualidad la vida española. Acierto en ocasiones, aburrimento en otras, y en favor de los libretistas, una condición excepcional en obras de este jaez, y es que solo brilla la sátira, que dando relegadas las frases de mal gusto contra «ausentes» y presentes, que en obras análogas llega a la injuria y molestan a todos los de un bando y de otro.

El libro obtuvo un éxito y la música del maestro Alonso gustó, pero sin entusiasmo.

Se apreció la labor de los libretistas que, remediando las antiguas revistas políticas, quisieron y lograron en parte renovar el género, inyectándole escenas de revista moderna, pero en cambio el maestro Alonso, que tuvo ocasión de poder decir «que allí está él», no estuvo lo acertado que en anteriores obras: botón de muestra, el titulado «Himno Nacional».

Pero en fin, Ruzafa tiene ya obra para ir tirando, satírica, alegre, sin desnudeces mayores como antaño.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

La interpretación, excelentísima. Debutó Conchita Dorado, que gustó como artista y como mujer. Blanquita Suárez, Amparo Miguel Angel y Pepita Alcaóer, fueron las artistas de siempre y compartieron los aplausos con Conchita García de Leonardo, Rosita Fontana, Vicentita Martí y señoritas Tomás. De ellos todos trabajaron con entusiasmo. Pongamos primero a Ignacio León, que fué el héroe de la noche en los diversos tipos, y digamos que Eduardo Gómez, Gómez Bur, Nadal, Cruz, Tierra y demás señores contribuyeron a una brillante interpretación de la revista.

Se repitieron varios números de música, y los autores fueron aclamados al terminar la obra, no faltando los consabidos discursos de gracias.

Los telones, muy bonitos; la orquesta, acertadísima, y la empresa de enhorabuena por el primer éxito de la temporada.—J. de V.

### ALKAZAR

«La cúa de rabosa»

La obra que pasado mañana ha de estrenarse en el teatro Alkazar para debut de la temporada, fué leída por Maximiliano Thous a dicha compañía durante la actuación de ésta en el teatro Talía de la Ciudad Condal.

Allí, los artistas han simultaneado los éxitos del repertorio con los ensayos de la obra de Thous, que todos han acogido con extraordinario entusiasmo.

Después de la despedida, verdaderamente apoteósica, que Barcelona hizo a la compañía valenciana, a la cual se ha dado extensa información en estas columnas, los del Alkazar pasaron al teatro Principal de Castellón, donde actualmente se encuentran y allí han continuado los ensayos, habiéndose trasladado Thous a la capital de la provincia hermana para dirigir los últimos.

A fin de que la obra llegue a Valencia sin haber desquidado detalle en la ejecución y presentación, la compañía que dirige Vicente Mauri la estrenará esta noche en el citado teatro de Castellón.

Es natural que haya interés por conocer la nueva producción de Thous, pues se sabe que éste, en su actual propósito de dar nuevas orientaciones al teatro vernáculo, propósito que comparte y defienden los más prestigiosos autores valencianos, ha procurado imprimir en los tres actos de su obra un elegante y gracioso tono de modernidad no exento del acusado sabor valenciano que tienen todas las producciones de nuestro querido compañero.

Esperamos una información telegráfica que nos de noticias del éxito.

## RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Nuestra Señora de Begona. Santos Brígida, vídua; el anciano Simón; Pedro, Demetrio, Nertos, mártires; Reparata, Benita, vírgenes y mártires; Pelagia, la penitente.

El oficio y la misa son de Santa Brígida, con rito doble y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario (Marchales).

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En la parroquia de San Martín, de 5'30 a 8'30, por el turno de Terciarios Franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Espíritu Santo.

CORTE DE MARIA.—La Purísima Concepción, en el convento de la Puridad.

Cultos para mañana. Mes del Rosario. — Continúa, con exposición de S. D. M.;

En la Colegiata de San Bartolomé, a las 7'30, con misa.

En Santo Tomás, a las 7'30, con misa.

En San Esteban, a las seis y a las ocho, con misa.

En Santos Juanes, a las siete, con misa.

En la Cesa Natalicia, a las nueve, con misa; por la tarde, a las 6'30.

En los Dominicos, a las 6'30 y a las cinco.

En San Lorenzo, a las ocho, con misa.

En el Temple, a las ocho, con misa; por la tarde, a las seis.

En la Encarnación, a las ocho, con misa.

En las Terciarias Franciscanas, a las 7'30, con misa; por la tarde, a las seis.

En los Niños de San Vicente, a las ocho, con misa.

En San Juan del Hospital, a las 5'30 de la tarde, con exposición y sermón.

Mes de San Francisco.—Continúa: En San Lorenzo, a las 6'30, con misa y ejercicio.

A Jesús Sacramentado.—Los Jueves Eucarísticos celebrarán sus cultos semanales en las iglesias y a las horas de costumbre.

A Nuestra Señora de las Virtudes.—En San Esteban, a las diez, misa en el altar de Nuestra Señora de las Virtudes, en sufragio de los almas del purgatorio, costeada por sus devotos de la colonia vilanense.

Hora Santa.—Mañana, a las 5'30 de la tarde, en el Salvador, con sermón por el doctor Asensi Còbells, director espiritual del Seminario.

# PLAZA DE TOROS

El sábado a las diez noche

La más gigantesca reunión organizada en Valencia

«Cuatro combates «estrella»!!

1.º **Kid Hurtado - Ríambau**  
(Famoso campeón panameño) (El vasco aclamado por nuestro público)

2.º **Campeonato de Levante de los welters, SANTIAGO ALÓS - GARCÍA LLUCH**

3.º **Martínez Fort - Primo Rubio**  
(El águila e paño) (Campeón de Levante)

4.º **La sensacional revancha EUMIGLIO BERNASCONI**

El cloroformizador italiano, vencedor de MARTÍNEZ por k. o. en el segundo asalto, CONTRA

**MARTINEZ DE ALFARA**

## OLYMPIA

HOY, a las 10'15 noche. - Programa

En primer lugar se proyecta una película cómica.

EL OESTE DE HOY

(Documental)

NOTICARIO FOX

La mejor revista sonora

¡GRANDIOSO EXITO!

Hispano Fox Film, presenta

CUERPO Y ALMA

totalmente hablada en español.

Intérpretes: JORGE LEWIS, ANA MARIA CUSTODIO, secundados por José Alcántara, José Nieto, Félix de Pomes, Rafael Calvo, Enriqueta Soler y Carlos Villarias

AVISO.—Hasta hoy miércoles estará abierto el abono a las sesiones numeradas de domingos y días festivos para los abonados de la temporada anterior.

## Pastillas BONALD

oloro-boro-sódicas, mentol y eucalipto, boca, garganta, toses y convulsivas de la gripe. VENTA, EN FARMACIAS.

## CARTELERA

PARA HOY

TEATRO PRINCIPAL

A las 10 noche: ¡No tengo nada que hacer!

TEATRO APOLO

A las 10 noche: Los de Aragón y La Dolorosa.

TEATRO RUZAFÁ

A las 10'15 noche: La Bomba y Campanas a vuelo.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5'45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA

Sesiones de cine, a las 5'30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine, a las 4'45 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4'30 tarde y 9'15 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 4 tarde y 10 noche.

# Anuncios de espectáculos

## PRINCIPAL

COMPANIA DRAMATICA DE MARIA PALOU

HOY, a las 10 noche:

¡No tengo nada que hacer!

Mañana, a las 6 tarde:

«Tierra en los ojos»

A las 10 noche:

«¡No teng» nada que hacer!»

## APOLO

HOY, a las 10'15 noche

LOS DE ARAGON

cantada por primera vez en Valencia, por los eminentes artistas María Bad a y Adolfo Sirvent.

LA DOLOROSA

por María Badía y Vicente Semperé.

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## Las sesiones de las Cortes Constituyentes

### LAS DE AYER

#### En la de la tarde siguió tranquilamente el debate constitucional.-En la de la noche unas alusiones del señor Jiménez Asúa motivaron la dimisión del señor Alcalá Zamora.-No pasó nada

#### La sesión de la tarde

##### LOS PRIMEROS MOMENTOS

Abrió la sesión el señor Besteiro momentos después de las cuatro, notándose poca animación en escaños y tribunas.

Tomó asiento en el banco azul, representando al Gobierno, el ministro de la Guerra, quien, aprobada el acta de la anterior, subió a la tribuna y leyó un proyecto de ley que pasó a la Comisión correspondiente.

El aplicatorio para procesar al diputado don Angel Samblancat, pasó a la Comisión que entiende en los demás aplicatorios.

##### EL DEBATE CONSTITUCIONAL

Se reanudó seguidamente la discusión del proyecto Constitucional y se abrió debate sobre el artículo 42, que se refiere a la propiedad de las fuentes naturales de riqueza dentro del territorio nacional y establece que reconozca la propiedad privada hasta ir llegando por grados a su socialización; mientras, el Estado podrá imprimir a la propiedad privada las transformaciones que convengan al bien común. Los servicios públicos y las explotaciones de interés nacional deberán ser nacionalizados en el plazo más breve posible. No se impondrá la confiscación de bienes.

El señor Castrillo defendió un voto particular oponiéndose a la socialización de la propiedad, que es materia que debe ir al Código Civil y no al fundamental de la nación. Propuso que se unieran en un solo voto todos los presentados en el sentido del que él acababa de defender, y el presidente le hizo ver la imposibilidad reglamentaria de acceder a ello.

Contestó al orador el señor Bujeda, de la Comisión, y rectificó el señor Castrillo; rectificó también el señor Bujeda; intervino el señor Ossorio Gallardo, manifestando la situación en que se coloca a los diputados si por el hecho de aprobarse el voto particular vienen obligados a defender la socialización.

El señor Castrillo retiró el voto particular; y el señor Samper apoyó otro pidiendo que el Estado fije el Derecho de propiedad individual y colectivo, el contenido, límites y extinción, fijándose este derecho en las leyes que entiendan en la función social.

Hubo un ligero murmullo al afirmar una voz que era tarde, y que había que ir a otro asunto, y el señor Samper terminó diciendo que no se oponía a la socialización, pero invitaba a los socialistas a que tuviesen paciencia.

##### LAS MINORIAS EXPLICARON EL VOTO EN TAN IMPORTANTE MATERIA

Previa consulta del presidente a la Cámara, se convino en que las minorías explicasen su voto en tan importante materia.

El señor Gil Robles encontró más lógica la actitud del señor Bujeda manteniendo la doctrina socialista de la del señor Castrillo defendiendo los principios individualistas.

Dijo que frente a la orientación francamente socialista del artículo, los agrarios defendían el principio de la propiedad privada.

Añadió que los católicos iban más allá que los socialistas, pues estaban dispuestos a pedir la socialización de las tierras, de los sueldos y de todas las cargas.

Hubo interrupciones, y el señor Gil Robles solicitó razones en vez de esto, ofreciendo darlas el señor Cordero; terminó aceptando algunos de los extremos del voto del señor Samper y agregando que la propiedad es algo inherente a la personalidad humana.

El señor Aizpuro dijo que la minoría vasconavarra no aceptaba el artículo porque iba contra todos los principios de la sociedad española.

El señor Besteiro hizo uso de la palabra desde uno de los escaños, exponiendo su punto de vista, con la esperanza de que será coincidente con el del partido a que pertenece.

Manifestó que en este artículo no se define el régimen de propie-

dad, con lo cual el grupo socialista ha hecho una importante concesión en armonía con la propiedad privada, y declarado así, bien se alcanza que por todos los caminos puede irse a la socialización.

Se extendió en consideraciones encaminadas a demostrar la necesidad de tener preparado el camino para el caso de gobernar los socialistas.

Intervino el señor Ossorio y Gallardo para afirmar que el discurso del señor Besteiro ha sido un llamamiento para ir gradualmente a la socialización de la propiedad, pero no define ni el dictamen ni el anteproyecto que se discutían.

Aun cuando la propiedad no es el derecho de usar de los bienes con libertad, no comparte la opinión de los que creen que en el texto constitucional se señala que la propiedad será socializada gradualmente.

Señaló el peligro que esto representaba para la situación actual, pues en las elecciones del domingo ha habido 70.000 silenciosos (voces y rumores), y terminó diciendo que debían reconocer que no podía provocarse el pánico en la economía nacional.

Fue aplaudido por los radicales. El señor Besteiro declaró que él no se sentía pesimista, y dijo que había que socializar las industrias y las finanzas, que son las duñas del mundo.

Rectificaron el señor Ossorio Gallardo y el señor Besteiro, y el señor Blanco en nombre de la minoría progresista, combatió el voto, diciendo que la socialización va perdiendo terreno en el mundo, y a lo que más se puede llegar es al establecimiento de la propiedad privada que cumple una función social.

El señor Botella Asensi, en nombre de los radicales socialistas, defendió el dictamen, oponiéndose al voto del señor Samper.

Este volvió a defender su voto,

#### La sesión de la noche

##### CONTINUA LA DISCUSION DE ENMIENDAS

La sesión nocturna comenzó a las once y cinco minutos, bajo la presidencia del señor Barnés, pues el señor Besteiro seguía ocupando un escaño entre los socialistas.

Fue rechazada, sin defensión, una enmienda del señor Corinde.

El señor Pozas defendió otra que corrió la misma suerte. Igual ocurrió con otras de los señores Royo Villanova y Franco.

El señor Agaray defendió una enmienda encaminada a que las tierras de propiedad privada tributarán al Estado en razón de la riqueza que puedan producir. Le contestó el señor Bujeda. (Durante los discursos fueron entrando en la Cámara los ministros).

El señor Martín (don Pedro) pidió se hiciese constar que, aun cuando reconocía la propiedad privada y toda clase de bienes, estima que éstos sólo estarán afectados por los derechos de carácter fiscal que establezcan las leyes y sujetos a la expropiación por necesidades de utilidad pública. Fue rechazada la enmienda.

##### LA INTERVENCION DE JIMENEZ ASUA MOTIVA UNA REPUBLICA ENERGICA DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA Y SU DIMISION

El señor Jiménez Asúa declaró que lo manifestado hoy por el señor Botella, después del discurso del jefe del Gobierno, era el criterio de la comisión, y que los miembros de ella que expusieron después su opinión en contra lo hicieron como mera opinión personal.

El señor Alcalá Zamora pidió la palabra y abandonando el banco azul se dirigió a los escaños de los progresistas, entre aplausos de éstos y de los radicales y federales.

Se promovió un gran escándalo. El presidente trató de imponerse.

El señor Alcalá Zamora se dirigió a los diputados pidiendo per-

diciendo que era una fórmula de transacción que dejaba abiertas las puertas a los anhelos de todos.

El señor Alcalá Zamora reconoció que el dictamen no es de socialización integral, sino atenuada y transigente, y propuso que fuese redactado de nuevo el artículo de forma que diese satisfacción a los anhelos de todos.

El señor Besteiro preguntó si se tomaba en consideración el voto del señor Samper, y el señor Botella protestó de la intervención del jefe del Gobierno, precisamente a última hora, dejando a la Comisión en situación ventajosa.

Promovióse pequeño incidente que fué en aumento, llegando momentos en que parecía inevitable un encuentro personal entre los señores Botella y Castrillo.

Por fin fué rechazado el voto, votando a favor los radicales, algunos gallegos, los federales, agrarios, progresistas y bastantes de la Acción Republicana, el jefe del Gobierno y los ministros de Gobernación y Comunicaciones. En contra votaron los ministros de Marina, Instrucción, Hacienda, Fomento y Trabajo, los radicales socialistas, los socialistas y los del Servicio de la República.

El señor Ortega y Gasset (don José), en nombre de la Agrupación al Servicio de la República, advirtió que el haber rechazado el voto no quería decir asentimiento a la redacción del dictamen.

El ministro de Trabajo ocupó la tribuna y leyó algunos proyectos de ley. A continuación hizo lo mismo el ministro de Fomento.

El señor Ruiz Funes defendió un voto particular, que consiste en establecer para las expropiaciones sin indemnización, no solo que lo acuerde el Parlamento, sino una ley que sea votada por las tres cuartas partes de aquél.

Se puso también el voto particular a votación nominal, y fué igualmente rechazado por 161 votos contra 146.

Se levantó la sesión a las nueve para reanudarla hora y media después.

dón por el escándalo que había promovido, pero tenía que responder a una agresión personal de que había sido objeto.

Dijo que bien podía haber aprovechado los momentos de entusiasmo de la Cámara para dar otro giro al asunto, pero ha querido quedarse donde está para contribuir a la obra común.

Yo he intervenido no sólo para buscar la concordia, sino porque el propio presidente de la Cámara me dijo que era mejor que hablase al final. ¿Verdad, señor Besteiro?

El señor Besteiro asiente. El señor Alcalá Zamora dijo que él no impugnó la proposición del señor Castrillo ni la del señor Samper, sino que propuso una fórmula de concordia.

—En ese momento—añadió— surgió una alusión que me recordó una de las escenas más amargas de mi estancia en la cárcel.

Preguntó por qué es él el único diputado que no tiene derecho a exponer su criterio, y agregó que ante este hecho ponía su cargo a disposición de la Cámara.

En cuanto a la alusión de que fué objeto por parte del señor Jiménez Asúa, dijo que este señor, como profesor de Derecho penal, sabe que ha añadido la violencia a la alevesia.

(Aplausos de los progresistas y federales.) Terminó diciendo que él siempre, para seguir en un cargo, necesita que se lo rueguen y que las Cortes decidan sobre su resolución, pues desea poderse expresar con entera libertad.

El señor Besteiro desde un escaño, dijo que se levantaba a hacer uso de la palabra con intensa emoción; pero con la esperanza de que la Cámara, que ha sabido sacar fuerzas de flaqueza en los momentos difíciles, las sacará también ahora.

Ratificó lo dicho por el señor Alcalá Zamora sobre la indicación que lo hizo para intervenir en el debate; y dijo que es necesario reconocer la buena intención y los

nobilísimos propósitos del señor Alcalá Zamora.

Se da por primera vez quizás en la política española el hecho de que a un hombre que tiene todos los consentimientos, se le niega todo.

Los socialistas se asocian de corazón a esos propósitos generosos. Añadió que no puede haber confusión para nadie, porque todos los grupos de la Cámara son mayores de edad para no dejarse conducir.

Dijo que ha sentido un momento el terror al oír hablar al presidente de la Comisión, pero está convencido también de la nobleza de sus propósitos.

El señor Prieto (don Indalecio), en nombre de los ministros socialistas, dijo que va a dar su opinión en este asunto.

«Yo que estoy acostumbrado a hablar en este lugar, sin ningún respeto, creo que nunca he sentido tanta emoción como ahora.» (Entró el ministro de la Guerra.)

Puede estar seguro Alcalá Zamora. No puede dudar de la sinceridad de mis palabras, porque hay una amistad entre los ministros de este Gobierno, que está por encima de todo personalismo.

Dijo que el incidente de esta tarde no fué por el jefe del Gobierno, sino por el señor Botella con algunos miembros de la Comisión, y que nada tiene de particular que los radicales socialistas hablaban en pro o en contra con el menor pretexto.

Por lo demás, todos los ministros socialistas venimos dispuestos esta noche a darle todas estas explicaciones al jefe del Gobierno, para someterlas en último término a la opinión suprema de la Cámara.

Añadió que una prueba de las estrechas relaciones de amistad entre los componentes de este Gobierno la da él continuando en su cargo.

Por eso digo al señor Alcalá Zamora que vuelva al banco azul, de donde no debió salir nunca.

Agregó que ninguno de la minoría, de los que hablaron esta tarde, lo hicieron con el propósito de promover ningún conflicto.

(Los radicales socialistas y los socialistas se ponen en pie y tributan un aplauso a Alcalá Zamora.)

El señor Alcalá Zamora, visiblemente emocionado, se levantó y dió las gracias.

Después, dirigiéndose a la Cámara, dijo que no es una cuestión de carácter personal, sino de dignidad.

Añadió que la ponencia de la comisión pugna enteramente con su criterio personal, y al ponerle obstáculos para expresar éste, le impide todo movimiento.

El presidente propuso se rinda a Alcalá Zamora el homenaje que merece.

La Cámara le aplaudió, puesta en pie.

El señor Alcalá Zamora agradeció a la Cámara sus aplausos, y dijo que ante estas manifestaciones volvía al banco azul, pero que hay que ir pensando en su sustitución.

Alcalá Zamora se dirigió al banco azul, pero no se sentó en la cabecera, sino el último.

El señor Jiménez Asúa se levantó a hablar.

El presidente le pidió que desistiera de hacerlo.

El señor Jiménez Asúa dijo que ante el incidente surgido, presentaba la dimisión de su cargo. Sin embargo, ha de hacer constar que la propuesta fué acordada por la Comisión.

El señor Samper: Con mi voto en contra.

El señor Jiménez Asúa: Con el voto en contra del señor Samper, que llegó a las 12'15, cuando estábamos reunidos desde las diez de la noche y se mostró disconforme con lo tratado.

La Comisión, acorde con esta nota del señor Botella, resolvió apoyarla.

No se trataba de herir la susceptibilidad de Alcalá Zamora.

También él podría decir que ha formado una sociedad en las que las ganancias son para todos y las pérdidas para él solo y que en vista de lo sucedido pone el cargo a disposición de la Cámara.

Se suspendió la sesión unos minutos.

##### AQUI NO HA PASADO NADA

Los ministros pasaron a reunirse en su despacho del Congreso, mientras el señor Besteiro conferenciaba con el señor Jiménez Asúa.

Veinte minutos más tarde salió Besteiro de su despacho, pasando al de ministros.

Habiendo un momento con los periodistas les dijo Besteiro: —Todo está arreglado. Aquí no ha pasado nada.

—El señor Jiménez Asúa continuará en su puesto?

—Sí. Continuará en su puesto. Ya les digo que aquí no ha pasado nada.

Momentos más tarde comenzaron a sonar los timbres para reanudar la sesión.

Los ministros pasaron al salón de sesiones.

Interrogados por los periodistas, manifestaron que todo se había arreglado satisfactoriamente.

##### SE REANUDA LA SESION.—ACTITUD ESPECTANTE

A las una y cerca de la media, abrió nuevamente la sesión el señor Besteiro. En el banco azul se hallaban todos los ministros. El señor Alcalá Zamora tomó asiento a un extremo del mismo.

Había mucha animación en escaños y tribunas, a pesar de lo avanzado de la hora. Notábase en todos cierta expectación. El señor Jiménez Asúa ocupaba la cabecera del banco de la Comisión.

El presidente dijo que pesaba sobre la Cámara un trabajo abrumador y ello hacía que surgiesen incidentes con el motivo más insignificante.

El incidente que ha originado la suspensión de la sesión está completamente zanjado, pero será conveniente levantar la sesión una vez aprobado el artículo que se está discutiendo.

Preguntó si se aprobaba la enmienda del señor Alonso Armiño. El señor Ruiz Funes rechazó la enmienda por la comisión y la Cámara la rechazó también.

El señor Ayuso defendió la enmienda en el sentido de que se reconociera que la propiedad privada no tiene que ser expropiada sin causa que lo justifique y con la debida indemnización.

El señor Bujeda, por la comisión, rechazó la enmienda.

El señor Ayuso dijo que no ha leído bien la enmienda.

El señor Bujeda dijo que la considera inútil porque consta en el proyecto.

Se puso la enmienda a votación ordinaria.

La enmienda fué desechada por 155 votos contra 137.

El señor González Uña defendió una enmienda y dijo que la expropiación forzosa, como consecuencia de servicio público, sólo deberá hacerse en el caso de que fuese imposible recurrir a la indemnización.

El servicio público será considerado cuando así lo exijan las necesidades sociales.

El señor Bujeda, por la Comisión, la contestó rechazando la enmienda.

El señor González Uña rectificó brevemente.

El señor Guerra del Río anunció que la minoría radical aceptará la enmienda de la Agrupación al Servicio de la República y la votará si es preciso, a pesar de que quienes ahora la condenan hayan votado esta tarde abiertamente contra el criterio que ahora sustentan.

El señor Cornide pidió se le permita defender la enmienda que presentó y que no lo hizo antes por no encontrarse en el salón de sesiones.

El presidente dijo que ahora deben ocuparse de la enmienda que se discute.

El señor Ortega y Gasset se levantó para responder a la alusión del señor Guerra del Río.

No cree que haya habido en el grupo de que forma parte el menor desdeseo de pugnar en este asunto.

Defendió la enmienda presentada por su minoría.

Sometida a votación, fué aprobada por 151 votos contra 146.

Fueron leídas después varias enmiendas, una de Melquíades Álvarez, que no se hallaba en la Cámara y por tanto nadie la defendió.

El señor Royo Villanova protestó de la enmienda aprobada, manifestándose, en contra de la nacionalización que establece.

En cambio echó de menos que no figura en el artículo la afirmación de que las cosas de la naturaleza y las producidas por la industria y las artes del hombre, quedan bajo la salvaguardia de la República y quien las atropella será castigado.

La Comisión rechazó la enmienda del señor Royo Villanova.

Puesto a votación el artículo tal como había quedado redactado con la enmienda aprobada, oyéronse voces contradictorias.

El señor Guerra del Río dijo que el artículo está ya votado, puesto que es la nueva enmienda.

El presidente dijo que se va a votar el dictamen constituido por la enmienda que se ha aprobado, y en caso de que la votación sea adversa, la Comisión tendrá que redactar otro nuevo.

(Protestas entre los radicales.) El presidente advirtió que no es posible este sistema de que algunas minorías anuncien su retirada

a cada contrariedad que tengan. Si el sistema sigue, dice que hay que pensar en buscar otro presidente, pues él no está dispuesto a seguir actuando así.

El señor Orrioc dió algunas explicaciones al presidente.

El señor Cordero dijo que no hay inconveniente en votar de nuevo, pues si la opinión de la Cámara cambia ahora, no será porque la minoría socialista haya cambiado de opinión.

El señor Alba intervino y dijo que la interpretación del Reglamento es que aunque la enmienda se ha aceptado, se puede aceptar o rechazar ahora por votarse como dictamen.

El presidente dijo que si se rechazaba, la Comisión podía seguir manteniendo el dictamen.

(Protestas entre los radicales.) El señor Guerra del Río recordó un caso semejante en una enmienda aceptada y que fué rechazada como dictamen y desapareció el artículo, que es lo que se pretende ahora.

El presidente, en vista de la diversidad de opiniones, dijo que deben manifestar su criterio los jefes de minoría.

El señor Carrasco Formiguera expresó su creencia de que el dictamen quedó aprobado al votarse la enmienda.

Se adhirió a lo manifestado por el señor Guerra del Río.

Los señores Guerra del Río y Martínez Velasco fueron de la misma opinión.

El señor Cordero recordó que la minoría socialista se allanó en diversas ocasiones y transigió en cosas que a habían sido aprobadas. Pidió a la Comisión que redacte de nuevo la enmienda y que vea de hallar una fórmula de transigencia.

—Los socialistas—dijo—tienen derecho a esa transigencia, puesto que tienen más deberes que todos los elementos de la Cámara y si no se hace así, los socialistas no pueden cargar con la responsabilidad que supone mantener un criterio opuesto al suyo.

El señor Villanueva opinó que votar el artículo ahora sería volver a votar la enmienda y ello le parecía un absurdo.

El señor Brunza expresó que la cosa está perfectamente clara para que no sea preciso ni siquiera manifestarla.

El señor Guerra del Río dijo que no hay más disyuntiva, puesto que es la misma enmienda.

La minoría radical recogió la impresión del señor Cordero, declarando que siempre ha sido criterio suyo transigir, puesto que está convencido de que la Constitución ha de ser obra de transigencia por parte de todos, e hizo suya la propuesta del señor Cordero.

El señor Ayuso intervino brevemente.

El señor Jiménez Asúa dijo que este caso está desligado del de la sesión última, por entender que lo que se pretendía era que eso no fuese materia constitucional, y ahora no es lo mismo.

Le parece lo mejor que la Comisión redacte el dictamen de nuevo para traerlo mañana.

Intervinieron también los señores Ballester y Carner.

Este último dijo que a las normas del Reglamento debe la Cámara ajustarse. Esto es, a la parte que taxativamente está destinada a la discusión de la Constitución, y éste debe interpretarse en el sentido de que la enmienda que sustituya al dictamen ha de ser aprobada como definitiva.

Lo contrario sería colocarnos en situación difícil, para más tarde volver a lo mismo. También es cierto, como decía el señor Cordero, que la Cámara ha sentado el precedente, y propuso que no sea redactado de nuevo el dictamen.

El presidente dijo que aunque la Cámara no ha dado muchas luces sobre este asunto, por lo menos se han manifestado dos opiniones sostenidas por dos sectores de la Cámara: una que es la de que si se rechaza la enmienda no haya artículo, y otra que la comisión recoja todas las opiniones ya expuestas y traiga mañana un nuevo dictamen.

Agregó que va a someter a votación estos dos criterios; pero la Cámara, por unanimidad, se pronuncia por el segundo de ellos.

Se levantó la sesión a las cuatro menos cuarto de la madrugada.

##### Noticias, comentarios e impresiones

Terminada la sesión de la tarde, los señores Botella, Xirau y Castrillo presentaron la dimisión de sus cargos de vocales de la Comisión de Constitución.

A las cuatro de la madrugada,

terminada la sesión, el señor Besteiro dijo a los periodistas:

—El día de hoy lo hemos tenido en la discusión del artículo 42, que, como ven, no se ha terminado. La gente estaba ya fatigada y su estado de nerviosismo no era el más propicio a la situación para tratar de imponer mi criterio. Este era que si se rechazaba el artículo no podía quedar el proyecto de Constitución sin él, y que tiene que ser objeto de una nueva redacción.

Creo, como digo, que la ocasión no era la más propicia para imponer mi criterio.

Veremos si mañana consigo que la sesión de la tarde sea prolongada un poco para evitar la de la noche.

—Cuando salía del despacho de ministros el de la Guerra, para dirigirse al salón de sesiones, le preguntaron los periodistas:

—¿No hay fórmula?

—No hay ninguna fórmula. Todo ha consistido en que al pronunciar sus palabras el señor Jiménez de Asúa, ha habido unanimidad absoluta en el Gobierno para apreciar el valor de las mismas.

Sin embargo, todo ha quedado solucionado.

En una conversación sostenida en los pasillos entre los señores Guerra del Río y Compans, el primero manifestó que llegadas las cosas donde estaban no era posible que el Parlamento resistiese por mucho tiempo.

—Es una lástima que a los cuatro meses de Congreso surjan estos incidentes.

Compans le decía:

—En realidad, el Gobierno es demasiado heterogéneo para resistir todos los embates.

##### Manifestaciones del presidente a los periodistas: "Salgo con la autoridad quebrantada y con la libertad ensanchada"

El jefe del Gobierno recibió a los informadores antes de la hora de costumbre con objeto de asistir a la fiesta militar en la plaza de Toros.

El señor Alcalá Zamora invitó a tomar asiento en su despacho a los informadores y les hizo las manifestaciones siguientes:

«Lo primero dar las gracias a aquellos periódicos que como «El Sol» y «El Debate», de significación tan distinta y cualquiera otro que lo haya hecho, facilitaron mi derecho de defensa ante la opinión acogiendo el riesgo de publicar íntegro mi breve discurso de la tarde, pues con ello se habrán podido apreciar dos cosas: primera, la templanza de mi transigencia con el izquierdismo, y por tanto, lo inmotivado de los ataques de éste, y segunda, la razón que me asistía al proponer, a las ocho de la noche, una fórmula de concordia que, desechada entonces, hubo de acudirse a rehacerla a las cuatro de la madrugada, perdiéndose, como decían muchos diputados, ocho horas sin provecho y con daño.»

«Mi aplauso a un periódico jamás benefició conmigo, ya que tengo el acierto de publicar cómo se elaboró en la Comisión constitucional la nota luego de leída en la Cámara.»

«Ello permite juzgar mejor el alcance de dicha nota, ya que por algo se requiere en derecho cuando se publica una sentencia que se tome como dato de interés quién fué el ponente.»

«Explicación de mi actitud es que no obstante la sorpresa, conservé la serenidad y, como siempre, sacrificué la conveniencia.»

«A pesar de la actitud de ciertos grupos y de personalidades destacadas, era evidente que yo podía obtener una ratificación plena por mayoría dentro de la Cámara, y que en la opinión pública se habría agrandado.»

«No quisiera sin embargo que se produjera una división por mi ni en torno a mí, o menos con apariencia de moderación o derechismo como incidencia de problemas sociales en los que de veras, no de palabra, para todo lo realizado voy yo mucho más lejos que todos los que alardean.»

«Para evitar tal división, resigné primero mis deberes y después mi voluntad, sacrifico éste mayor que aquél.»

«¿Cómo salgo de la jornada? Por aquello de que la libertad y autoridad suelen ser de conciliación difícil, salgo con la autoridad quebrantada y con la libertad ensanchada.»

«Lo celebro, porque todos los sacrificios, injusticias y malos ratos que conscientemente me impongo me parecen pocos y bien emplea-

dos, y cada disgusto se va traduciendo como hasta ahora en evitar tantos preceptos peligrosos en la Constitución.

Aun suprimida de la sesión toda la parte grata en que me abruma el reconocimiento a la Cámara, dejando únicamente la parte amarga, cien veces volvería a optar por ello si con un quebranto mío se contribuyera a evitar, como me parece ya asegurado por la cordura y transparencia de todos, que la riqueza y el crédito, en suma, la economía española, sufran una desvalorización considerable sin necesidad, eficacia y provecho para nadie.

Una vez más insistiré en mi agradecimiento y en el merecido elogio que debo tributar a los señores Besteiro y Barnés.

**Azaña a Toledo**

El ministro de la Guerra salió esta mañana a las nueve con dirección a Toledo, acompañado de sus ayudantes, para asistir a la fiesta militar que iba a celebrarse en la Academia con motivo del Día del Ejército.

**El transporte de la naranja**

El delegado especial de la Federación de Exportadores de Naranja de Valencia, señor Linares, conferenció ayer con los representantes de la Compañías ferroviarias para tratar del transporte de la naranja en el mercado interior.

Las compañías tienen ya ultimado el estudio para la implantación de una tarifa especial combinada a gran velocidad para bultos agrícolas de 25 kilos, que no tardará en ponerse en vigor.

También hablaron de la aplicación de una nueva tarifa de pequeña velocidad para el mercado interior.

Las Compañías informarán sobre el asunto en el plazo de dos días.

El señor Linares, ante la disposición en que se encuentran las Compañías, tiene una impresión optimista y cree que será posible la obtención de algunas ventajas.

**Los damnificados de Linares**

Vistió al señor Prieto una comisión del Ayuntamiento y del Sindicato minero de Linares con los diputados por Jaén para solicitar socorros que indemnicen de los daños causados allí por las tormentas.

El ministro dijo a propósito de esta visita que había encomendado al Consejo de Estado que informe sobre la concesión del crédito de diez millones de pesetas para socorros a las provincias de Andalucía a consecuencia del problema del paro.

«He hablado con el consejero señor Lara, que ha prometido el informe rápido del Consejo para que el proyecto se pueda leer el viernes en la Cámara.

En el proyecto se faculta a los ministros de Hacienda y Gobernación para hacer la distribución de la cantidad.»

Terminó diciendo el señor Prieto que había nombrado corredor de Comercio de Alcoy a don Gabriel Callejo.

**Ha fallecido el obispo de Murcia**

Murcia.—Ayer falleció, a consecuencia de la caída que sufrió recientemente en su visita al convento de Franciscanas de Santa Catalina del Monte, el obispo de Cartagena-Murcia, fray Vicente Alonso Salgado.

Tenía 86 años de edad y llevaba 28 al frente del obispado.

Procedía de la Orden de los Escolapios.

El cadáver será trasladado al Palacio Episcopal de Murcia, donde quedará expuesto al público hasta el momento de su entierro.

**Extraordinaria animación en el Congreso**

La animación en el Congreso es hoy enorme desde primera hora.

En los pasillos se ha comentado con gran calor el debate de anoche.

La minoría radical se ha reunido, presidiéndola el señor Lerroux, y ha acordado adherirse al punto de vista de Acción Republicana, que consiste en la separación de la Iglesia y el Estado, libertad de cultos y declaración de las órdenes religiosas como corporaciones de derecho público.

**La huelga agrícola de Badajoz**

Badajoz.—La huelga general de obreros agrícolas se ha agravado.

Se han registrado incidentes en los pueblos de Almodralejo y Alburquerque.

Han sido hospitalizados en Badajoz seis obreros agrícolas que realizaban ayer la vendimia en el punto denominado Las Lomas, fueron agredidos por un grupo de doscientos huelguistas, que les invitaron a abandonar el trabajo.

**Huelgas resueltas**

El ministro de Trabajo dio cuenta a los periodistas de las huelgas resueltas, que son:

En Calatayud, una de metalúrgicos; otra de embalsadores de higos, en Fraga, y otra que había planteada en Alcoy.

**Declaraciones de Marcelino Domingo**

**LAS FACULTADES DE ECONOMÍA.—EL CURSO ACADÉMICO**

El ministro de Instrucción ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones:

«A excepción del informe de la Facultad de Derecho de la Universidad de Barcelona, se han recibido ya todos los informes pedidos con respecto a la creación de las Facultades de Economía.

Seguramente los informes estarán completos esta semana y se dictará la adecuada resolución.

Estoy estudiando detenidamente estos informes.

Son todos ellos luminosos, documentados con una clara y eficaz orientación.

No son informes dados rápidamente por cumplir protocolariamente un encargo, sino fruto de una honda meditación con propósito de dar al proyecto intensa eficacia pedagógica.

Generalmente los dictámenes se dividen en cuatro partes: estructura de las facultades, materias que han de comprender, condiciones del profesorado y condiciones de los alumnos.

Si existe unanimidad en la emisión de los dictámenes, hay sin embargo una discrepancia en la apreciación de cada uno de los temas señalados.

Mi propósito es cuando estén completos los dictámenes, reunir en Madrid a los distintos ponentes, someter a debate entre ellos los dictámenes y obtener así conclusiones definitivas.

La creación de las Facultades de Economía responde a una evidente necesidad de dar al país, en calidad y en cantidad, elementos técnicos que hoy no existen en el número conveniente ni muchos de ellos con la preparación necesaria.

Esta necesidad ha de atenderse no creando de prisa y de cualquier modo el órgano de cultura necesario para satisfacerla, sino articulando este órgano con todos los asesoramientos que posibiliten que aquéllos se produzcan y actúen con la autoridad indispensable para que cumplan la función encargada.

Mi deseo sería que todos estos trabajos de adaptación se realizaran en forma que permitiera el funcionamiento de las Facultades de Economía dentro del presente curso académico.»

Añadió que el Bureau Internacional de Educación de Ginebra se ha dirigido a él solicitándole por la obra que realiza y destacando entre los últimos decretos el que se refiere a la organización de la enseñanza en el Magisterio.

Después habló del plan provisional a que han de adaptarse los centros docentes dependientes de este ministerio durante el presente curso académico, que impone para que la adaptación se ultime alguna modificación de detalle.

«Por ello he resuelto derogar la orden de 24 de septiembre último, que impone la prelación para los alumnos de Derecho de los estudios que vienen llamándose de preparatorio.

Al próximo Consejo me propongo someter dos decretos de interés, uno referente a los nuevos Institutos de Segunda Enseñanza y otro a la creación en Sevilla de una sección de estudios hispano-americanos.»

**Los sin trabajo irrumpen en el Palace Hotel**

Un numeroso grupo de obreros sin trabajo recorrió esta mañana las calles céntricas de Madrid, dirigiéndose finalmente por las de Alcalá y Marqués de Cubas al Palace Hotel, en el que penetraron y ocuparon uno de los comedores.

Pretendieron que se les sirviera comida, pero antes de que consiguieran sus propósitos, acudió una sección de guardias de asalto.

Ante la presencia de éstos, los sin trabajo huyeron sin insistir en su propósito.

Se efectuaron algunas detenciones.

**El régimen bursátil**

El ministro de Hacienda ha manifestado a los periodistas que ha recibido telegramas del presidente y el secretario de la Asociación de Banca y Bolsa de Barcelona y de la Federación Catalana independiente, para que el horario de Bolsa los sábados se acople al de Madrid y Bilbao.

El representante de la Cámara de Comercio de Santander ha visitado al ministro para manifestarle la adhesión de aquella entidad a la defensa que hizo del régimen bursátil.

**Cierre de una fábrica**

El ministro de Trabajo manifestó a los periodistas que había recibido a una comisión de la Unión General de Trabajadores, de Bilbao, que le manifestó que una empresa de industrias químicas no ha admitido las bases de trabajo presentadas y ha cerrado la fábrica.

El señor Largo Caballero ofreció a los comisionados enterarse de lo sucedido e intervenir.

**El Día del Ejército**

Con gran animación se ha celebrado el Día del Ejército.

En los cuarteles ha habido diversos festejos, sirviéndose a las tropas un rancho extraordinario.

En la Avenida de Toledo se celebró un festival desfilando ante el señor Azaña el batallón de alumnos, a los que dirigió una vibrante alocución.

A las tres ha comenzado en la nueva plaza de Toros de Madrid un festival con la cooperación de la Banda Municipal y un carroussel de la guarnición de Madrid, asistiendo los señores Alcalá Zamora, Azaña y Casares Quiroga, que poco antes de las cinco han abandonado la plaza para dirigirse al Congreso.

**Los cambios**

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España, se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 48'75.  
Francos, 43'55.  
Dólares, 11'06 y medio.  
Liras, 57'25.  
Marcos, 2'56.  
Francos suizos, 217'95.  
Francos belgas, 156'25.

**De Barcelona**

**EXPLOTA UN PETARDO, PRODUCIENDO GRAN ALARMA**

Anoche, tres individuos, armados de pistolas, se situaron en una calle transversal a la de la Riera de San Miguel, colocando un petardo en la casa número 37 de dicha vía, donde se halla establecido el taller de carpintería del señor Mallach.

La casa Mallach hace cinco meses que no funciona, a consecuencia de hallarse en huelga sus operarios.

El motivo del paro obedece a que el patrono se ha negado a reconocer el Sindicato único.

El dueño del establecimiento ya ha sido herido por atentado en otras ocasiones, a causa de negarse al reconocimiento mencionado.

La explosión del petardo produjo gran alarma, aunque afortunadamente no ocasionó ninguna víctima.

**LA FIESTA MILITAR**

Con gran esplendor se ha celebrado esta mañana en Barcelona la fiesta militar en el Parque de la Ciudadela.

El jefe de la división, general Batet, revisó las fuerzas a sus órdenes.

Seguidamente se concedió el descanso a la tropa, que confraternizó con el pueblo.

Frente a la estatua erigida al general Prim se procedió al reparto de premios a las clases de tropa que se habían hecho acreedoras a los mismos por su comportamiento.

Acto seguido se procedió al desfile, que ha resultado brillantísimo.

Desde el balcón del Gobierno civil lo presenciaron el presidente de la Generalidad señor Maciá, gobernador, alcalde, obispo, presidente de la Diputación y comandante de Marina.

**El aviador misterioso deja de serlo**

Bruselas.—El periódico «Le Soir» dice que el aviador misterioso que voló sobre Roma arrojando proclamas antifascistas, es un tal Lauro Bossi, hijo de padre italiano y madre americana.

El padre era gran amigo de D'Annunzio.

La madre fue condenada a 17 años de reclusión, por un delito político y puesta en libertad en atención a su edad avanzada.

Como nota característica de Lauro Bossi, «Le Soir» hace constar que hizo testamento antes de comenzar su arriesgado vuelo.

**Quizá se salve Edison**

Nueva Jersey.—Edison no logró conciliar el sueño durante la pasada noche.

Los médicos no han perdido las esperanzas de salvar la vida del gran inventor.

**DE FUTBOL**

**EL RACING ESPAÑOL, MULTADO**

Méjico.—El Racing español ha sido multado con 1.100 pesos por excitación al desorden.

Los equipos se hallan en libertad, a condición de que tomen parte en el partido que se jugará mañana.

**El Japón moviliza sus escuadras**

Tokio.—El ministro de Marina ha ordenado la movilización de las escuadras de Kure y Saewo.

**Hallazgo de un tesoro**

Lille.—Dicen de Hertain, pequeña aldea de la frontera belga, que un grupo de obreros haciendo excavaciones para los cimientos de una casa, descubrió un tesoro consistente en monedas de oro por valor de 100 millones de francos.

**La Guardia civil, a su paso, era entusiásticamente ovacionada.**

Los invitados al acto fueron obsequiados con un lunch.

En los cuarteles se ha servido rancho extraordinario a las tropas.

**HABLANDO CON EL GOBERNADOR**

El gobernador, después de terminado el desfile, ha recibido a los periodistas.

Les ha manifestado que se hallaba muy satisfecho por la penetración observada entre los cuerpos de la guarnición.

Hizo resaltar los unánimes aplausos y entusiastas vítores que se tributó a las fuerzas durante el desfile.

De otros asuntos no tenía nada que comunicarnos.

**EL CINE**

**OLYMPIA**

«Cuerpo y alma»

Fox. Dirección de David Howard.

El lleno que se registró la tarde del estreno de esta película constituyó una prueba evidentiísima de que ésta había llegado a interesar vivamente al público.

Y como nuestra misión y deber es la de emitir un juicio imparcial y verdadero, confesaremos, hablan do francamente, que la cinta no llegó a satisfacer plenamente a la concurrencia.

¿Causas?... Bastantes. Lentitud en el desarrollo de la trama, pobreza y falta de originalidad en los juegos escénicos, interpretación irregular y hasta en algunos casos deficiente y falta de tática en el montaje, que ha sido en este caso lo que principalmente ha motivado que resalten de una manera tan clara, los defectos de la interpretación...

Con todas estas cosas tenemos ya cargado uno de los platillos de la balanza que nos ha de servir para sopesar su resultado. Ahora vamos a cargar la otra y fijar seguidamente nuestra atención en el fiel, que es lo que se encargará de darnos la razón.

Cosas buenas: Interés del asunto o argumento, dos intervenciones cortas pero acertadísimas de Carlos Villarias y Félix de Pomés, varios primeros planos culminantemente dramáticos de Jorge Lewis y Ana María Custodio, riqueza y buen gusto en la mayoría de los interiores, y algunas fotografías de fondo difuminado, hechas a propósito, para que el espectador fije su atención en el actor de una manera directamente forzada; ardid que se utiliza generalmente, para aprovechar los buenos momentos del artista...

El fiel tiene una ligera tendencia a inclinarse hacia el primer platillo; sola y simplemente un «guión» bien hecho, la hubiera hecho vencerse de manera definitiva hacia el lado contrario.

Y es que las «cosas» enumeradas, en primer lugar, tienen un peso específico muy elevado.

**LA CUESTION DEL PUERTO**

El conflicto del puerto sigue agravado.

A pesar de ello con más o menos dificultad se procede a la descarga de los buques surtos en este puerto.

Donde se registra el paro total es en la descarga de los buques que llevan madera, algodón y carbón mineral.

Hasta primera hora de la tarde no se había registrado incidente alguno.

**DETENCION DE UN ESTAFADOR**

Esta mañana se disponía a embarcar en este puerto con rumbo a Chile, un individuo llamado Francisco Sabinas, a quien acompañaba su amante.

El Sabinas se hallaba acusado de haber desfalcado la cantidad de treinta mil pesetas en una importante casa de Sevilla.

Al ser detenido se le ocuparon 18.000 pesetas en metálico, 12.000 en alhajas y unos pasaportes para Chile y la Argentina.

Los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

**La dimisión del Gobierno alemán**

Berlín.—Con arreglo al acuerdo adoptado ayer, el canciller Brünn ha visitado esta mañana al presidente Hindenburg, presentándole la dimisión del Gobierno.

En los Centros políticos se cree que Hindenburg ratificará los poderes a Brünn, facultándole para que presente nueva lista de ministros.

**Publicaciones**

«LOS AVENTUREROS DE PARIS»

Acabamos de recibir el número 2 de esta interesante novela de aventuras del genial folletista Guy de Terramond, que con tan extraordinario éxito publica «La Gran Novela», de la Casa Editorial Guerri.

Las conquistas de la bellísima aventurera en Nueva York y la entrada en acción del falso duque de Srenzzi constituyen el asunto de este cuaderno, mucho más sugestivo que el anterior.

La magnífica portada y preciosos dibujos de Ballester avaloran la publicación, justificando el éxito obtenido.

Se halla a la venta en todos los kioscos y puestos de periódicos al precio de 30 céntimos ejemplar.

**«ESTUDIOS»**

Se ha publicado el número 98 de «Estudios. Generación consciente», revista ecléctica—según se titula—, que ve la luz todos los meses.

Inserta trabajos de Marín Civera, F. Ocaña, Alejandro Lerroux, A. W. Nemilow, Dionysios, Floreal Ocaña, I. Puente, doctora Pelletier, Julio Barco, Herberg Spencer, J. Cembrano, Santiago Valentí Camp, H. Noja, etcétera, aparte de las secciones acostumbradas.

El sumario, en conjunto, es tan interesante como el de los números anteriores.

**El tiempo**

Persiste sobre Islandia el centro del mínimo barométrico que extiende su influencia por el N. de Europa, el cual origina lluvias en Escandinavia y nieblas abundantes en el mar del Norte, Dinamarca, islas Británicas y Países Bajos.

Sobre las Azores radica un anticiclón que se extiende por el Atlántico y otra zona de la misma naturaleza tiene su asiento en Turquía, Grecia y mar Egeo.

En España ha mejorado el tiempo.

La temperatura máxima de ayer fue de 29 grados en Jaén, y la mínima de hoy ha sido de 7 grados en Salamanca.

Buen tiempo probable.

**Mago - Estoel**

Cura el estómago

FARMACIA SAN ANTONIO

Mercado, 19, y Ercilla, 25 y 27

Siempre abierta día y noche

**Número de nuestro teléfono URBANO**

**10.315**

**PLAZA DE TOROS**

Grandiosa novillada para el próximo domingo día 11

Para el próximo domingo, día 11, a las cuatro menos cuarto de la tarde, la empresa de nuestra plaza de Toros ha organizado una grandiosa novillada con toros de la acreditada ganadería de don Antonio Flores, de Sevilla, para los diestros Capiller, El Estudiante y Amador Ruiz Toledo, que tantos éxitos alcanzó últimamente en Madrid. El cartel para esta corrida tiene varios alicientes, por las nuevas presentaciones de Capiller, que en la corrida que toreó en esta Plaza tuvo un éxito; de El Estudiante, idolo de la afición valenciana por su forma de torear, y Amador Ruiz Toledo, que según la prensa madrileña, en su debut en Madrid armó la revolución, y lleva la escuela belmontina.

Todo este, unido a que el ganado es de la renombrada ganadería de don Antonio Flores, se verá la Plaza ese día llena.

Mañana y pasado por las tardes se abrirán las ventanillas para el abono, y el sábado por la tarde y el día de la corrida, para las localidades y entradas sobrantes.

**SUCESOS**

**TRAVESURAS DE MUCHACHOS**

Montado en un patín y ofuscado en su juego, el niño de nueve años Manuel Sales Gargallo, domiciliado en la calle de Ballesteros, 2, al girar rápidamente la esquina de dicha calle con la de Transits, ha tropezado esta mañana con un auto que marchaba en dirección contraria, produciéndose fuerte confusión abdominal y escoriaciones en la región subclavicular izquierda y tórax, siendo curado en el Hospital y calificado su estado de grave.

**HURTOS**

Antonio Lamela de la Morena denunció al juzgado de guardia a un su amigo apodado El Feo, acusándolo de haberle sustraído una americana y un billete de cincuenta pesetas.

El hecho ocurrió en una taberna de la calle de San Luis Bertrán.

A la puerta del Mercado Central

**¿Qué es la anemia?**

La sangre está formada por un líquido que lleva en suspensión unos corpúsculos llamados hemates o glóbulos rojos. Una sangre es tanto más buena cuanto más glóbulos rojos tiene, y la disminución de éstos da lugar a una debilidad que recibe el nombre de anemia.

Esta enfermedad han estudiado los médicos que por la acción del energético reconstituyente FOSFO-GLICO-KOLA-DOMENECH se cura fácilmente en poco tiempo, y la palidez, de bilidad y vahidos, que son síntomas de la enfermedad, desaparecen generalmente antes de terminar el primer frasco.

**NOTAS BURSÁTILES**

**Información del BANCO DE VALENCIA**

**VALORES LOCALES**

Operaciones efectuadas el 7 de octubre de 1931.

OBLIGACIONES	PRECEDENTE	CORRIENTE
Diputación provincial		
5 por 100 amortizables ... ..	92'75	00'00
5 por 100 para Obras públicas ...	92'50	00'00
Ayuntamiento de Valencia		
5 por 100 Ensanchez 3.ª serie ... ..	71'—	00'00
6 por 100 ídem 1.ª y 2.ª serie ... ..	92'—	00'00
5 por 100 amortizables E. 1928 ...	71'85	00'00
Ayuntamiento de Sueca 6 por 100 ...	99'—	00'00
Compañía Valenciana Mejoras urbanas	97'—	00'00
Compañía Tranvías y Ferrocarrilos Valencia		
4 por 100 Valenciana Tranvías ... ..	88'25	00'00
5'50 por 100 1.ª serie ... ..	92'50	00'00
5'50 por 100 2.ª serie ... ..	92'50	00'00
6 por 100 Ferrocarril Grao-Valencia Turis ... ..	98'25	00'00
Electra Valenciana 6 por 100 ... ..	100'50	00'00
Valenciana Electricidad		
Obligaciones 5 por 100 ... ..	05'—	00'00
Ídem 6'20 por 100 ... ..	100'50	00'00
Ídem 7 por 100 ... ..	101'50	00'00
Volta, S. A., 6 por 100 ... ..	99'25	00'00
Unión Eléctrica Levantina 6 por 100 ... ..	09'50	00'00
Sociedad Aguas Potables de Valencia		
Obligaciones 6 por 100 E. 1924 ... ..	87'40	87'—
Ídem 6 por 100 E. 1926 ... ..	100'—	00'00
Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A., 6 por 100 ... ..	95'50	00'00

**ACCIONES**

Banco de Valencia		
1.ª y 2.ª serie (totalmente desembolsadas) ... ..	625'—	00'00
3.ª serie (con 50 por 100 desembolso) ... ..	255'—	00'00
Electra Valenciana ... ..	100'—	00'00
Volta, S. A., ... ..	92'—	00'00
Energía Eléctrica Mijares ... ..	92'—	00'00
Compañía Tranvías y Ferrocarrilos Valencia ... ..	140'—	00'00
Aguas Potables de Valencia, preferentes ... ..	120'—	00'00
Compañía Valenciana Cementos Portland, S. A. ... ..	120'—	00'00

**CAMBIO MONEDA EXTRANJERA**

	PRECEDENTE	CORRIENTE
Franco franceses ... ..	48'60	48'55
Franco suizos ... ..	217'95	217'95
Libras Stg. ... ..	48'30	48'75
Dólares ... ..	11'06 3/4	11'00'5
Marcos oro (dinero) ... ..	2'56	2'56
Liras ... ..	57'25	57'25
Franco belgas ... ..	91'25	91'25

# En la Casa de la Ciudad

## AS BIBLIOTECAS POPULARES

Volvamos sobre el tema... Declamamos que en Valencia no hay más que una biblioteca popular—la del Vestuario—acera de cuyas condiciones de instalación ya tuvimos el gusto de hablar. El caso en cuestión se explica porque dicha biblioteca tiene una sucursal: la biblioteca de la Casa del Pueblo.

¿Conoce el lector la Casa del Pueblo? Es un caserón no solamente destituido, sino—lo que es peor—descuidado. Pues en una de aquellas estancias se halla instalada la sucursal de que hablamos... ¿Libros? En las condiciones actuales, no cabe adquirir los que realmente hacen falta allí.

Además, el local es reducidísimo. Daban unas veintinueve personas a lo sumo. Y el contingente de lectores siempre es mucho mayor, por lo que hay muchas personas que se van de retirar de allí sin dar satisfacción a su propósito.

Porque la tragedia de Valencia en lo referente a bibliotecas populares, es ésta: que hay una enorme apatencia de lectura.

¿Y no es una lástima que el Municipio no atienda a esta necesidad espiritual del pueblo?

## EL MONUMENTO A SOROLLA

En la última sesión del Ayuntamiento, la Alcaldía dió cuenta de un escrito del Círculo de Bellas Artes, ofreciendo su más entusiasta cooperación para la erección del monumento a Sorolla.

El escrito del Círculo de Bellas Artes, tras su forma de ofrecimiento, naturalmente sincero, significa un toque de atención.

No es el primero. Ni será el último... La ciudad, representada por su Ayuntamiento, no se preocupa como debiera de glorificar a sus hijos ilustres.

Y conste que no somos partidarios de erigir monumentos a toda mediodad, ni muchísimo menos de dedicar calles a todas las nulidades.

Pero... Valencia está en deuda con Sorolla.

Y con Blasco Ibáñez. Ya sabemos que no es falta de admiración; que todos sienten el mismo fervor hacia esos valencianos que añadieron esplendor al nombre de Valencia; que nadie negará su aportación...

Pero la realidad también tiene su elocuencia.

## UNA ALOCUCION PARA EL 9 DE OCTUBRE

En conmemoración de la fecha del 9 de octubre de 1930, en que fué conquistada Valencia por el rey Jaime I, y al objeto de que el acto que anualmente se celebra al pie del monumento del invicto no marca revista este año gran esplendor, el alcalde señor Trigo ha dirigido al pueblo una alocución bilingüe invitando a todos a que acudan dicho día al Parterre, a las cuatro y media de la tarde, para hacer patente el recuerdo de aquella época en que empezó a ganar el pueblo valenciano preferente lugar en el mundo, por su industria, su comercio, su legislación y su cultura.

## UN BANQUETE A DON SIGFRIDO BLASCO

En el Hotel del Puerto se ha celebrado un banquete en acción de homenaje a don Sigfrido Blasco, diputado a Cortes y concejal de este Ayuntamiento; homenaje dedicado por los jefes y empleados de las secciones técnico-facultativas del Ayuntamiento.

Entre los asistentes al acto figuraban, además del alcalde y del señor Alfaro, los ingenieros señores Igual y Pira y los arquitectos señores Goerlich, Mora, López y Pedrés.

Ofruido el homenaje por don Vicente Pichó, hizo uso de la palabra el señor Blasco para dar las gracias, y también habló el doctor Trigo, a requerimiento de los presentes.

## LOS JARDINES PARA NIROS

El señor Vázquez, presidente de la Comisión de Instrucción pública, ha facilitado una nota de la que entresacamos algunos datos. Ya se ha instalado en el Jardín de Niños del Parterre una fuente con dos surtidores para que los niños puedan beber sin peligro a las infecciones y accidentes.

Con referencia al carácter actual del Parterre, el señor Vázquez ha dicho que no es una escuela en el sentido vulgar de la palabra. Es lugar para permanecer al salir de la escuela y evitar los juegos y travasuras en la vía pública.

Se está tramitando la habilitación para Jardines de Niños de una zona de las Alameditas de Serranos y el Jardín de Cervantes.

En estos jardines, debidamente acotados, habrá un pequeño almacén de libros y juguetes, urinarios y fuente a propósito, lugar donde guarecerse de la lluvia y personal docente necesario.

Los Jardines para Niños serán de libre acceso a los adultos, des-

## NO HA HABIDO OFICINAS

Con motivo de la celebración de la Fiesta del Ejército se dió licencia ayer a los empleados municipales para que no asistieran a las oficinas, como no hubieran de desempeñar un cometido inaplazable. Con dicho motivo la vida estrictamente municipal ha estado paralizada.

## LA COMISION A MADRID

De la Comisión que, según anunciaron ayer, saldrá esta noche para Madrid, no formará parte el señor Calatayud, a quien sus ocupaciones particulares le impiden desplazarse. Probablemente le sustituirá el señor Monmeneu.

Formarán también parte de esta Comisión don Vicente Ribarrocha y don José Candela Albert, por la Cámara de Comercio, y don Justo Vilar y don Evaristo Crespo Baxauli, por la Junta de Obras del Puerto.

## DICE EL SEÑOR NAVARRO...

El concejal socialista don Vicente Navarro Arambul ha enviado una carta a la prensa—carta dirigida a la opinión pública—relacionada con la cuestión de las subsistencias de que, por considerarla importantísima, viene ocupándose hace días LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

El señor Navarro se defiende de la alusión que en la sesión última le dirigió el concejal don Vicente San Vicente. Dice que «a los pocos días, muy pocos, de constituirse dicha Comisión de Abastos, presentó la dimisión del referido cargo «con carácter irrevocable» al señor Trigo, quien la aceptó en el acto».

Tales gran nuestras noticias y así lo hicimos constar desde el primer momento en que hablamos de la actuación—o, mejor dicho, de la no actuación—de dicha Comisión de Abastos.

Luego añade el señor Navarro que si renunció a la presidencia de la Comisión de Abastos fué por hechos que me reservo y oportunamente expondré en la sesión municipal.

Esperemos esas declaraciones tan interesantes como todo lo que se relaciona con esta cuestión de las subsistencias que—no nos cansaremos de repetirlo—no es mirada con toda la atención que merece.

## ANUNCIOS

El próximo día 9 se celebrará, a las doce horas, en la Casa Consistorial de Valencia, la subasta del derribo de la casa número 139 de la calle de San Vicente.

El tipo que ha de servir de base para la licitación es el de 1.120 pesetas al alza.

Para tomar parte en la subasta será necesario constituir en la Caja municipal la fianza provisional de 56 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes para la subasta estarán de manifiesto, durante las horas de oficina, en el Negociado de Expropiaciones de la Secretaría municipal.

Valencia 5 octubre de 1931.—El alcalde, A. Trigo.

El próximo día 9 se celebrará, a las doce horas, en la Casa Consistorial de Valencia, la subasta del derribo de la casa número 137 de la calle de San Vicente.

El tipo que ha de servir de base para la licitación es el de 1.136 pesetas al alza.

Para tomar parte en la subasta será necesario constituir en la Caja municipal la fianza provisional de 56'50 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes para la subasta estarán de manifiesto, durante las horas de oficina, en el Negociado de Expropiaciones de la Secretaría municipal.

Valencia 5 octubre de 1931.—El alcalde, A. Trigo.

## EXHUMACIONES

Se hace saber que hasta el día 31 del corriente mes se admitirán renovaciones de los nichos adquiridos a temporalidad de los Cementerios general, Villanueva del Grao y Pueblo Nuevo del Mar, correspondientes a los vencimientos de 30 de junio y 31 de diciembre de 1929-1930, y que pasado dicho plazo se procederá a exhumar de oficio los cadáveres que ocupan los expresados nichos que no hayan sido renovados, con destino al osario o fosa común de turno.

El alcalde, A. Trigo.

El próximo día 9 se celebrará, a las doce horas, en la Casa Consistorial de Valencia, la subasta del derribo de la casa número 137 de la calle de San Vicente.

El tipo que ha de servir de base para la licitación es el de 1.136 pesetas al alza.

Para tomar parte en la subasta será necesario constituir en la Caja municipal la fianza provisional de 56'50 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes para la subasta estarán de manifiesto, durante las horas de oficina, en el Negociado de Expropiaciones de la Secretaría municipal.

Valencia 5 octubre de 1931.—El alcalde, A. Trigo.

# Cámara Oficial de Comercio

En los días del 30 de septiembre último a 3 del actual octubre, se ha verificado en Madrid una importante reunión del Consejo Superior de Cámaras de Comercio; a la que han asistido en representación de la Cámara de Valencia su presidente don Antonio Noguera y don Ignacio Villalonga, vocales de aquel alto organismo, y el secretario señor Ramírez Magenti, uno de los asesores del Consejo mencionado. El objeto de la reunión era el estudio de los problemas gravísimos de carácter económico que la situación actual presenta y la redacción y entrega al Gobierno de un escrito comprensivo del sentir y aspiraciones en estos momentos, de dichos organismos.

Al acto habían sido invitados para oír las opiniones de las Cámaras de Comercio españolas, que han concurrido en gran número, celebrándose las sesiones de dicha audiencia en el local que la Cámara de Comercio de Madrid tiene en el edificio de la Bolsa.

La intervención en estos actos de los representantes de Valencia, ha sido valiosa y acertada. He aquí el escrito presentado por la Cámara al Consejo Superior: «El Gobierno, más atento a las discusiones parlamentarias y a los asuntos de carácter meramente político y de partido, presta menor atención a las cuestiones sociales y económicas, y únicamente para resolver o dilatar la solución de los conflictos de esta clase que van brotando en las distintas localidades».

La misma presentación y discusión de la Constitución da pie, por los radicalismos a que se inclina, al exacerbamiento de las pasiones; en los órdenes social, político, religioso, etc., habiendo promovido en avispero loco el estado del país.

Son repetidos los disturbios en distintos puntos de España, de que da cuenta a diario la prensa, y las colisiones repetidas que se dirimen a tiros, ya entre bandos de diferentes tendencias, ya entre éstos y la fuerza pública, ocasionando muertos y heridos y produciendo y sosteniendo un estado de alarma e intranquilidad general en la vida ciudadana. La persistencia de esta actuación revela una falta de previsión o de represión ejemplar por parte de los Poderes públicos, que hasta ahora muy poco se ha hecho para evitarlos o cortarles de raíz. Aunque no sea, no parece sino que se cuenta con que el Gobierno está de parte de los promovedores de esos disturbios, o que no se tome ninguna medida enérgica de él. En ambos casos la autoridad sufre gran capitis diminutio en su prestigio.

Los ciudadanos leen todos los días que las autoridades garantizan el orden y están dispuestas a reprimir cualquiera alteración del orden público... Y así van transcurriendo meses enteros...

Entretanto, las huelgas se multiplican y se eternizan; los atentados personales y actos de sabotaje son numerosos, y la vida ciudadana queda con frecuencia perturbada y sin algunos servicios públicos

necesarios, teléfonos, tranvías, ferrocarril, etc.

El malestar social, pues, en todas las clases y la incertidumbre en lo porvenir ante esta perspectiva que hemos presentado y es reflejo de la realidad, tienen el espíritu nacional en suspenso, y si a éstos se une los recelos que surgen por los peligros de atentados a la propiedad privada de que se han dado múltiples casos, se comprenden como muy naturales los retraimientos de producción y de consumo que ocasionan paros, cierres y reducción de negocios.

Entendemos que antes que las cuestiones políticas, religiosas y regionales que enconan las pasiones y dividen al Parlamento y a la sociedad toda, debieran estudiarse y resolverse las cuestiones de orden público, imponiendo el respeto al principio de autoridad; la económica asegurando el respeto a la propiedad y a la producción; y la social, amparando y conciliando con igual espíritu de justicia y equidad, los intereses patronales y obreros, promoviendo y celebrando al efecto un Congreso de elementos de estas dos fuerzas, en que se discutieran y acordaran de una vez los puntos esenciales para que el trabajo nacional no solo no se paralice, sino para que se incrementara continuando la obra del progreso.

Con ello se restablecerá la normalidad, y recuperado el crédito en el exterior, conjuntamente con el incremento de las operaciones mercantiles, mejorará nuestra peseta, para lo cual ofrece coyuntura inmejorable la crítica situación porque atraviesan en los momentos actuales las economías de las otras naciones europeas.

Ahora bien; como sencillo apuntado de alguna de las materias que deben ocupar preferentemente la atención de los Poderes públicos, en el orden que a las clases mercantiles afecta, señalaremos:

Modificación del régimen actual en la organización corporativa, para que sean justos y cumplidos los acuerdos de los Comités paritarios.

Rectificación de la ley del Retiro Obrero, de manera que alcancen más beneficio a esta clase y se reduzcan los enormes gastos que hoy absorben parte importante de las cuotas que satisfacen los patronos.

Establecimiento del crédito a la industria y al comercio por los Bancos, como lo estaba anteriormente.

Creación de los Tribunales de Comercio a base de las Conclusiones acordadas en la Asamblea de las Cámaras de Comercio en Valencia en 1909.

Desaparición de todas las trabas a la exportación y a la libertad del comercio e industria.

Supresión de todos los Monopolios del Estado.

Reforma arancelaria.

Tratados de Comercio.

Estimular la acción del Banco de Comercio Exterior en sus funciones de fomento y titulación de las exportaciones.

Construcción y conservación de carreteras.

Riegos.

Roturaciones de terrenos.

Saltos de agua.

Reposición forestal.

Aprovechamiento de lignitos para la producción de energía eléctrica.

Protección a la Marina mercante.

Terminación rápida de las obras de los puertos.

Reforma de la Enseñanza Comercial y Náutica, con escuelas en las debidas proporción e emplazamientos.

Madrid 29 de septiembre 1931.—El presidente, Antonio Noguera.—El secretario, R. Ramírez Magenti.

Excelentísimo señor presidente del Consejo Superior de Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación.»

## La luz y nuestro siglo

Recuerda don Santiago la tristeza del hogar en el siglo pasado, cuando la pobre iluminación de todos fué el quinqué de petróleo. Vino luego el abanico movido del gas de la «lira», que tan antipáticas nos hizo las interminables horas de vela en el salón de estudio del colegio, y después el mechero que, con su luz amarillenta, empezó a alegrar un poco nuestros veladas. Luego la bombilla de filamento carbónico con su tono rojizo que se debilitaba en manos de los tacaños dispuestos a apurarla más de lo debido. Pero el avance rápido de las lámparas de filamento de tungsteno, siempre a base de más luz, establecieron la iluminación radiante, profusa y alegre. Sólo gente de espíritu mezquino gusta apurar las veladas a la luz de una bombilla de cinco bujías, más floja que un candil de aceite, deleitándose en la meditación de los céntimos que creen ahorrar. ¿Cuánto se engañan! Sólo logran privarse de vivir bien; porque ya se sabe que las bombillas llamadas de veinte bujías exceden muchas veces de 15 vatios, aunque no dan luz y cuestan lo suyo. ¿Por qué no tomar lámparas de marca que garanticen su consumo? Está bien que para locales secundarios se usen bombillas de 10 y 15 vatios a céntimo o céntimo y medio la hora, pero para la vivienda se impone la lámpara de 25, 40, 60 y más vatios, que en total no cuesta más que dos, tres o cinco céntimos la hora, lámpara y fluido comprendido. Con lámparas Osram el alumbrado es perfecto. O-20.

Desaparición de todas las trabas a la exportación y a la libertad del comercio e industria.

Supresión de todos los Monopolios del Estado.

Reforma arancelaria.

Tratados de Comercio.

Estimular la acción del Banco de Comercio Exterior en sus funciones de fomento y titulación de las exportaciones.

Construcción y conservación de carreteras.

Riegos.

Roturaciones de terrenos.

Saltos de agua.

Reposición forestal.

Aprovechamiento de lignitos para la producción de energía eléctrica.

Protección a la Marina mercante.

Terminación rápida de las obras de los puertos.

Reforma de la Enseñanza Comercial y Náutica, con escuelas en las debidas proporción e emplazamientos.

Madrid 29 de septiembre 1931.—El presidente, Antonio Noguera.—El secretario, R. Ramírez Magenti.

Excelentísimo señor presidente del Consejo Superior de Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación.»

Desaparición de todas las trabas a la exportación y a la libertad del comercio e industria.

Supresión de todos los Monopolios del Estado.

Reforma arancelaria.

Tratados de Comercio.

Estimular la acción del Banco de Comercio Exterior en sus funciones de fomento y titulación de las exportaciones.

Construcción y conservación de carreteras.

Riegos.

Roturaciones de terrenos.

Saltos de agua.

Reposición forestal.

Aprovechamiento de lignitos para la producción de energía eléctrica.

# TAURINAS

## Ha muerto «El Botones»

A las cuatro de la madrugada de hoy ha fallecido el popular torero José Colomer «El Botones».

La noticia habrá de causar en el ánimo del lector el efecto doloroso que ha causado en el nuestro. Su nombre fuerza a evocar una modalidad del toro en la que su personalidad alcanzó extraordinario relieve: el toro cómico en el que Colomer acertó a ser un valor destacado en unión de Llapisera y Ocharlo.

En la actualidad formaba parte de la «troupe» que administra Pagés.

Alternaba sus actuaciones como torero cómico con otras serias al lado de Eliseo Capilla, el joven novillero, del que era a la par mentor y amigo entrañable y próta de confianza. Toreando en Valladolid la corrida en que este novillero fué gravemente herido, cayó «El Botones» en el lecho, víctima de una pulmonía, a consecuencia de la cual adquirió una lesión al corazón que le ha llevado a la tumba.

La noticia de su fallecimiento corrió pronto por la ciudad y su domicilio se ha visto desde el primer momento concurrido de amigos y admiradores, ávidos de hacer ostensible su sentimiento.

De toda España se han recibido telegramas de profesionales y ad-

miradores que se han apresurado a transmitir su pésamo.

El traslado del cadáver desde su domicilio, calle de Mendizábal, 21, el Cementerio, que se celebrará mañana, será seguramente un reflejo fiel de las simpatías con que contaba el finado.

Enviamos a su esposa, padres y demás familia la expresión sincera del sentimiento que nos embarga y los acompañamos en su dolor.

**Malas digestiones**  
dolor de estómago, acidez y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alteran con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el

**ELIXIR ESTOMACAL SAZ DE CARLOS (STOMAXIL)**

Venta: Principales farmacias del mundo.

# En el KIOSCO de «La Correspondencia de Valencia»

Instalado en el palacio del BANCO VITALICIO DE ESPAÑA y en una de las puertas recayentes a la Avenida de Amallo Jimeno, de los grandes almacenes

## «GALERIAS AVENIDA»

podrá el público adquirir los principales periódicos y revistas nacionales y extranjeras, novelas de palpitante actualidad y otras publicaciones interesantes.

En la fachada de dicho palacio se coloca una pizarra para dar cuenta de los sucesos y noticias de reconocido interés, y como además dicho KIOSCO está dotado de teléfono, número 11.250, podrán nuestros anunciantes y abonados transmitir por su conducto sus avisos a nuestras oficinas.

# «Aceros Poldi»

Unicos depositarios en esta región

# INDUSTRIAS DEL HIERRO MIGUEL IGUAL, S. A.

DESPACHO: Camino Real de Madrid, traste 1.º, números 4 y 6. Teléfono núm. 13.382

DEPOSITO: Avenida del Puerto, núm. 276. Tel. 30.000

SUCURSALES: Calle de Pi y Margall, núm. 42. Teléfono núm. 11.017 y Orilla del Río, núm. 22

Sucursal en GANDIA: Calle Wilson y calle de Alfaro.—Teléfono núm. 19

—Pero sin saberlo estoy seguro de ello.

—¿Por qué?

—Pues porque lo natural es que el conde lleve la carta consigo, por si se le olvidan el nombre o el número en ella consignados. Es lo que hace cualquiera en un caso semejante.

Esto era tan lógico, que no admitía réplica.

—Muy bien razonado!—exclamó Lartigue, volviendo a su entusiasmo de antes.

Verdier no pudo oponer nada.

—Admitamos eso como cierto, —dijo.

—Y añadió:

—Pero aún hay otra cosa.

—¿Qué más hay?—interrogó secamente el joven, molestado por tantos reparos.

—La carta no es de letra de Simona.

—¿Y qué?

—Si el conde conoce esa letra...

—¿Qué ha de conocer!

—Sería muy posible.

—Pues si la conoce, no se fijará siquiera en que la letra de la carta en que se le cita no es igual a la por él conocida.

—¿Cómo que no?

—Vcs y yo, como tenemos razones para desconfiar de todo, nos fijamos en ese detalle.

—Sin duda.

—Pero el conde, que vive de distinta manera que nosotros, no será, de seguro, tan desconfiado.

—La razón no me convence.

—Además, el conde no atenderá más que a una cosa, a la felicidad de María y Alberto, y no se preocupará de nada más. Aunque

de por el escaso éxito de mis trabajos. Seguramente no tiene ya confianza en mí, y no atreviéndome a despedirme, quiere contrariarme por hacerme renunciar a mi destino.

Sonriendo de una manera particular, murmuró: —¡Allá veremos!

El martes por la mañana, Aimée Joubert se fué a la prefectura de Policía, haciendo avisar al jefe de Seguridad que deseaba verle.

El jefe contestó que estaba muy ocupado y que le replicaba que aguardase un momento.

Esto era muy natural, y, sin embargo, disgustó a la señora Rosier.

No estaba acostumbrada a hacer antelala.

Hasta entonces, siempre que se presentó allí fué recibida al punto.

Domino, no obstante, su contrariedad y sentóse y aguardó.

Al cabo de un cuarto de hora salió Foudelet del despacho del jefe.

También Foudelet había tratado siempre con gran consideración a la patrona, como la llamaban todos los que trabajaban o habían trabajado a sus órdenes, y aquel día pasó por su lado sin saludarla, aparentando no verla.

—Decididamente —pensó sonriendo, con amargura—, he caído en desgracia. Parece mentira que sean las personas tan impresionables y tan volubles!

Entraron en el despacho otros agentes que habían llegado después.

se fije en la diferencia de letras, que no lo creo, no sospechará que se le tienda un lazo, pues ignora que nosotros poseamos el secreto de su inteligencia con Simona. Ignorando esto, ¿de quién ha de dudar o temer?

Aunque tampoco quedó Verdier satisfecho, no replicó nada.

Sabia muy bien que en negocios como a los que ellos se dedicaban hay siempre que arriesgar algo.

—He aquí cómo pienso que deben hacerse las cosas—prosiguió el joven.

Y

# INDICADOR TURISTICO DE VALENCIA

**ARCHIVOS.—Municipal.**—En el Ayuntamiento. Valiosas colecciones de documentos, códices del Mustazaf, «Consulat de Mar», «Furs», histórica «Senyera», espada del rey don Jaime y otras antigüedades.

**General del reino.**—Magníficas colecciones de documentos para la formación de la Historia del antiguo reino de Valencia.

**Del Cabildo.**—Códices miniados. Documentos históricos. Colección sigilográfica.

**BIBLIOTECAS.—Universitaria.**—Más de 50.000 volúmenes. Gran número de incunables y códices iluminados. El primer libro impreso en España y estampado en Valencia. «Les trobes en llabor de la Verge María».

**Del Patriarca.**—Una de las más notables de España. También son importantes las bibliotecas del Palacio Arzobispal, Municipal, Casa Vestuario, Centro de Cultura Valenciana, Casa del Pueblo y otras.

**EDIFICIOS PUBLICOS.—Lonja.**—Magnífico edificio considerado como el más notable de la arquitectura gótica en España. El exterior es de estilo gótico, exceptuando el Salón del Consulado, influenciado por el Renacimiento. Salón Columnar sostenido por ocho esbeltas columnas salomónicas. Maravilloso artesonado procedente de la antigua Casa de la Ciudad, único en su género, en el Salón del Consulado.

**Palacio de la Generalidad del reino.**—Notabilísimos artesonados en sus salones, destacando el del Salón de Cortes. Interesantes pinturas y galería de retratos de los reyes de Valencia. Valiosa colección de utensilios prehistóricos.

**Universidad.**—Estatua de Juan Luis Vives. Espaciosos paraninfo. Buenas pinturas. Observatorio meteorológico.

**Palacio Arzobispal.**—Fué almidón o alhóndiga en la época árabe. El edificio actual, muy espacioso.

En el claustro central, una gran estatua de Santo Tomás de Villanueva.

**Seminario.**—Edificio enorme con espaciosa capilla.

**Gobierno civil.**—En el ex convento de los Templarios. En el mismo edificio se hallan el Gobierno civil, Delegación de Hacienda, Jefatura de Policía y Diputación Provincial. Iglesia del Temple con monumental fachada grecorromana.

**Palacio de Dos Aguas.**—Estilo churrigueresco. Su portada, obra de Vergara, es una de las más notables de Europa en su estilo.

**Palacio de Justicia.**—Soberbio edificio. Estatua de Carlos III, labrada por Vergara, en lo alto del cornisamento. Monumental escalera y vestíbulo.

**Hospital Provincial.**—Lo forman varios edificios, con un área inmensa; cuatro iglesias y la Facultad de Medicina. El Hospital es muy capaz y con perfectas instalaciones modernas. En un patio la estatua de fray Gilbert Jofré, valenciano, fundador del primer Manicomio de Europa.

**Mercado Central.**—De reciente construcción, es uno de los mayores y más hermosos de Europa. Ocupa una superficie de 8.000 me-

tros cuadrados y tiene 1.321 puestos de venta.

**Plaza de Toros.**—Es la mejor de España por su aspecto monumental y proporciones arquitectónicas. Celebra magníficas corridas de toros: son famosas las de la Feria de Julio.

**Baños del Almirante.**—Consérvanse restos de estos baños árabes en una estancia circular con bóveda y típicos tragaluces poligonales.

**Iglesia y Real Colegio de Corpus-Christi.**—Es uno de los edificios de Valencia que reúne mayor número de joyas artísticas. Templo estilo grecorromano con pinturas al fresco de Matarana y notables cuadros de Ribalta, Woutur, etcétera. Grandioso claustro del Renacimiento; en el centro, estatua del Patriarca, por Benlliure. En el Salón Rectoral, escogida pinacoteca con preciadas pinturas del Greco, Joanes, Ribalta, Murielo, Thierry Bouts, Durer, Zurbarán y otros famosos artistas. Interesantísima Biblioteca y Archivo. Visita: de 10 a 12, mediante autorización.

**Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.**—Suntuoso edificio de forma elíptica. Bóveda

al fresco por Palomino. Cuadros y esculturas de Esteve, Espinosa, Vergara, March, Nasseti, Zurbarán, Ribalta, Joanes, etc.

**IGLESIAS.—Catedral-Basilica-Metropolitana.**—Construcción de diversos estilos. Son notables sus puertas (la de la Almoina, o Palau, románica; la de los Apóstoles, gótica; la principal, barroca). Su interior constituye un museo con más de 400 cuadros de Juan de Joanes, Ribera, Saxoferrato, Ribalta, Zariñena, Goya y otros. El cimborio es obra primorosa del siglo XV. Atesora valiosas antigüedades y preciadas reliquias, sobresaliendo el Santo Cáliz de la Última Cena del Señor y un maravilloso portapaz de Benvenuto Cellini. Desde la hermosa torre octógona del Miguelete, de 60'46 metros de altura, se domina espléndido panorama.

**Parroquial de los Santos Juanes.**—Magnífico edificio de estilo barroco valenciano. La bóveda, al fresco, obra de Palomino, es una de las pinturas de mayores proporciones de Europa. Conserva notables antigüedades artísticas.

**Iglesia de Santo Domingo.**—Capilla de los Reyes, ojival, bóveda

nervada sin nervios, única en España; retablo antiguo y sepulcro de los marqueses de Zenete. Capilla de San Vicente, parroquial castrense. Sala Capitular, ojival y con esbeltas columnas.

**Parroquial de San Andrés.**—Portada barroca. Valiosas obras de arte. La Virgen de la Leche, de Juan de Joanes.

**Parroquial de San Martín.**—Conserva pinturas de varios autores, y en la sacristía un cuadro de Goya. En su fachada, el más notable grupo escultórico de la escuela valenciana (1495) de Europa.

**Iglesia de Santa Catalina.**—Su torre, de estilo barroco, es uno de los monumentos más destacados de la ciudad. Notables lienzos de Ribalta, Espinosa, etc.

**Parroquial de Santa Cruz.**—Monumental fachada barroca.

**Parroquial de San Nicolás.**—Guarda muchos objetos artísticos y entre ellos las mejores obras de Joanes, un retablo de Rodrigo de Osona y otros muchos cuadros. Hermosa bóveda, al fresco, de Dionís Vidal.

**Iglesia de San Miguel.**—En el altar mayor ocho cuadros de Juan de Joanes, y en las capillas interesantes pinturas.

**San Juan del Hospital.**—Típico ejemplo de la arquitectura gótica. Sepulcros de la emperatriz Constantza de Grecia y su hija la infanta Irene. Es muy notable la pequeña Capilla de los Caballeros de Malta, de estilo ojival primitivo.

**Parroquial de Santo Tomás.**—Fachada monumental. Tablas de la escuela flamenca y una notable Virgen de Leonardo Vinci (?).

**Parroquial de San Esteban.**—Obras de gran mérito. Pila bautismal de San Vicente Ferrer. Momia de San Luis Bertrán.

**MUSEOS.—Bellas Artes.**—El más importante de España, después del de Madrid, al que supera en obras de Primitivos. Atesora más de 1.500 cuadros de los más famosos pintores, especialmente de la escuela valenciana. En el mismo edificio está instalado el Museo Arqueológico, que guarda objetos valiosos y de la mayor rareza, y la Real Academia de Bellas Artes de San Carlos. Horas de visita: Días laborables, de 10 a 13'30; domingos y festivos, hasta las 13.

**Historia Natural.**—En la Universidad. Gran número de ejemplares de especies zoológicas. Interesante colección de aves procedentes del lago de la Albufera.

**Una mala digestión**  
es lo peor que puede haber, puesto que el estómago es el regulador de la vida de nutrición. Cuida su estómago y cuidará su salud. Para conseguir una digestión normal use el «Hiperacigil» (antes «La Perla Antigástrica» del doctor Gil Fernández).  
De venta en todas las farmacias

**Compañía Trasmediterránea**

RELACION DE LOS SERVICIOS QUE PRESTA ESTA COMPANIA  
SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO - CANARIAS

Salidas todos los jueves para Alicante, Cartagena, Motril-Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Ribadeo, Fos y Vivero, y al efecto se entregará conocimientos directos con fletes corridos.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES  
Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón.  
Salidas de Valencia los jueves a las 20 horas para Ibiza-Palma.  
Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BARCELONA  
con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
con salidas de Valencia quince veces los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUOVA LINEA DE FERNANDO POO  
con salidas el día 16 de cada mes a las 21 horas para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Rio de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes, DELEGACION DE LA COMPANIA en Valencia, Grao, Muelle de Fontenar, letra A; teléfonos 30.950 y 30.951.

Camas metálicas muebles de todas clases  
pianolas y rollos musica, cochecitos para niños

**VICENTE TAMARIT MOLINA**

EDIFICIO DE OLIMPIA  
CARRIGUES 2 y 4 VALENCIA

**PISOS VENDO**  
Sin intervención de corredor, dos tercios y un bajo, propio para comercio o cierre de auto, con vivienda, calle Continación Doctor Sunsi, letras V G, junto a Mariá Perelló, obra nueva. Para tratar, en la misma, de 8 a 6.

**Modista**  
Se necesitan oficiales y medias oficiales, trabajo seguido. Eixarchs, núm. 10, segunda puerta.

**Pulmentador de muebles**  
Calle Mitana, 5, bajo.

**Accesorios para automóvil**

**CASA RIERA** - LAURIA, 19, VALENCIA  
TELEFONO, 10.008

**Editorial Castro, S. A.**  
acaba de poner a la venta la nueva, atractiva y emocionante novela titulada  
**“Los Goltos de Lavapies”**  
Del profundo y prestigioso escritor LUIS POMAR  
El mayor éxito de la temporada sigue siendo  
**“El hijo de la obrera”**  
novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DE VAL, conmueve, instruye y enseña  
GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a  
**EDITORIAL CASTRO, S. A.**  
Apartado de Correos núm. 3.—CARABANCHEL BAJO (Madrid)  
GRANDES DESCUENTOS A CORRESPONSALES

**INSTITUCION MUTUALISTA DE LA MUJER QUE TRABAJA**  
ORGANISMO DE ACCION SOCIAL FEMENINA DE LA  
**CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA**  
Esta Obra Mutualista desenvuelve con la mayor eficacia su labor de protección social y benéfica a favor de las  
**Obreras, empleadas, dependientas, costureras, etc.**  
y de las  
**esposas del trabajador y funcionario modesto,**  
haciéndolas participar gratuitamente de las ventajas y beneficios de sus instalaciones clínicas, competente y completo servicio médico, subsidios por enfermedad, asistencia de partos y demás atenciones.

OFICINAS Y DISPENSARIOS: Teléfono núm. 10.871 HORAS DE OFICINA  
Plaza de San Pablo, n.º 4, principal (Edificio propiedad de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia) VALENCIA  
Mañana: De 10 a 1.  
Tarde: De 3 a 6.

414 Folleto de «La Correspondencia de Valencia»

—Lo uno y lo otro es muy probable, aunque a vos os parezca otra cosa.  
—Pues bueno: nada os importa que lo uno o que lo otro ocurra, con tal de que el conde acuda a la cita.  
—¿Por qué no?  
—Porque, una vez cometido el asesinato, nada hay más fácil que salir sin ser vistos, aunque la casa esté vigilada, puesto que nadie conoce la comunicación secreta que existe entre los dos pisos. Mientras intentasen entrar por la habitación del bulevar del Temple, que es la que en la carta se cita y a la que acudiría el conde, el capitán Van Broeck y vos, si le acompañáis, podréis salir tranquilamente por la de la calle de Beránger.

Los temores de Verdier parecieron cesar por completo con lo que antecedía.  
—Enviad la carta a su destino—dijo resueltamente—y suceda lo que suceda.  
Lartigues le dirigió una expresiva mirada, felicitándole por su determinación.  
Mauricio, muy contento por haber vencido, apresuró a meter la carta en un sobre, que cerró y escribió en él:  
«Señor conde Iván Smoiloff.  
Calle de Rennes, 120. (En casa del señor Pablo de Gibray.)  
París.»  
—Estas cosas bastarían por sí solas para ahuyentar las sospechas del conde, si pudiera tener seguridad—dijo—¿Cómo ha de suponer él que nosotros sabemos que habita en el domicilio del juez de instrucción?  
Lartigues asintió a esta observación con un movimiento afirmativo de cabeza.  
—¿Vais a echar la carta al correo?—preguntó Verdier.  
—No—repuso el joven—me parece mejor y más seguro llevarla o enviarla por medio de alguna persona de confianza.  
—¿Quién la llevará?  
—Uno cualquiera de vosotros dos. No podemos ni debemos fiarnos de nadie.  
—La llevaré yo mismo, convenientemente disfrazado para que no puedan reconocermé. Me disfrazaré de mozo.  
—Pues tomadla.  
Y entregó al falso abate la carta que acababa de escribir.  
Los tres cómplices se separaron.  
No tenían nada más de qué tratar por entonces.  
Mauricio regresó a su casa.  
Verdier se dirigió también a la suya de la calle de Beránger.  
Tenía que empezar a preparar las cosas.  
Empezó por disfrazarse para ir a llevar la carta a su destino.  
Hecho esto, volvió otra vez a su domicilio.  
Proponele pasar gran parte de la noche empaquetando los papeles y efectos que quería sacar de allí para ponerlos en lugar seguro.  
Tampoco quería dejar allí sus trajes y sus pelucas a merced de la Policía, si ésta invadía su habitación, como ocurriría seguramente tarde o temprano.

Lo metió todo en tres grandes baúles y puso encima de ellos la siguiente etiqueta:  
«Londres.—A la estación.»  
En cuanto al cadáver del perro que le sirvió para experimentar los efectos del ácido prúsico por el preparado, lo arrojó a la calle para que lo recogiesen los barrenderos.

\*\*\*  
A la mañana siguiente, Verdier transformóse en Marchais, inquilino de la habitación del bulevar del Temple.  
Era el disfraz que usaba menos. No recurría a él más que cuando tenía que entrar oficial y ostensiblemente en la habitación aquí llamada por él con aquel nombre.  
Fue a ver al portero, al que dijo:  
—Acabo de llegar de viaje. Conviene hacer constar su presencia para que el portero no despidiese al conde cuando éste, si acudía a la cita, se presentase allí preguntando por el señor Marchais.  
Tomada esta precaución, hizo conducir a la estación los baúles en que había encerrado todo su equipaje.  
Únicamente se quedó con los tres disfraces que calculó podían serle más necesarios: el de abate Merry, que era el que más usaba, y los de Marchais y Martín, inquilinos de las habitaciones del bulevar del Temple y de la calle de Beránger, respectivamente.  
Los baúles fueron facturados a Londres a nombre de un artista imaginario.

Podía ser un artista que fuese a trabajar en uno de los teatros de la capital inglesa, y esto bastaba para justificar el contenido de los baúles, si por casualidad eran abiertos.  
Un artista teatral necesita muchos trajes y muchas pelucas.  
Hecho todo esto, volvió a su domicilio, se puso el traje de eclesiástico, por parecerle que era el que le ofrecía mayor seguridad, y dirigióse a la calle de Surennes.  
Ya no había que hacer otra cosa que esperar los acontecimientos.

**CAPITULO XXXI**  
Injusticias y quejas  
Desde el lunes empezó el jefe de Seguridad a dar órdenes, según lo convenido con la señora Rosier.  
Todo el barrio de Saint-Honoré quedó cuidadosamente vigilado por infinidad de agentes de Policía, vestidos de paisano.  
Los agentes recorrieron las calles como pacíficos transeúntes y como curiosos indiferentes; pero con el ojo y el oído muy listo para que no les escapase nada de cuanto ocurriese, por insignificante que fuera.  
La víspera habían pasado Verdier y Lartigues por entre ellos, el primero con el traje de Martín y el segundo con el de capitán Van Broeck.  
Se guardaron muy bien de decirles nada.  
¿Cómo habían de figurarse que aquellas dos personas tan respetables en la apariencia fuesen los bandidos a quienes buscaban?

**ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA**  
(Baillly-Baillière—Riera)

**EDICIÓN 1931**  
Datos oficiales del Gobierno Provincial de la República, en Madrid y Capitales principales

**4 TOMOS 4**  
MÁS DE 8.000 PÁGINAS  
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS  
54 MAPAS EN COLORES  
de las Provincias y Posesiones de España

**TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESIONES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA**

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

**PERSIANAS**  
Haga sus compras en la fábrica de persianas de todas clases de Manuel Lledo; gran economía en los precios. Gran barato en alfombras, hules, cortinas orientales transparentes para miradores y artículos de limpieza  
Casa LLEDO, Lauria, 22.—VALENCIA.—Tel. 12069